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A kék-könyv.
(lk.) Az angol képviselők a keleti kérdés 

miatt valóságos interpelláló mániába estek, 
hogy a Dizraeli kormány már alig bírt vala­
mennyi kérdezőnek válaszolni, sőt épen a bal- 1 a teke barátaira, miután ezernyfvolt a panasz 
kán íávQdác miatt immWmi „lA'nn rí—v_ 1—1 I azon vétkes gondatlanság ellen, mely szerint

nemhogy megakadályoztatott volna a esempé
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tus elkerülhetésére nemcsak legjobb, de egye­
düli politika a non interventió. Ha a rent 
helyreállt, s Törökország megkezdi a reformo­
kat, akkor lesz helye a hat hatalmasság együt­
tes működésének, mi a berlini memorandum 
elejtése után, nagyon is lehetséges; aztmondá 
junius 10 én lord Derby, Münster grófnak.

így Anglia szerint, a hat hatalom közös 
actiójának tulajdonképen a felügyelet, vagy ga- 
rantia lenne czélja, de míg a háború tart, mig 
az alapelvek iránt a hatalmak közös megálla­
podásra nem jutnak, addig nem csak az inter 
ventióra nem lehet gondolni, de még egy con- 
ferentiától sem lehet mitsem várni. És nem­
csak Derby, de Münster szerint Bismark is igy 
gondolkodik.

A kék-könyv felemlíti Ausztria-Magyar- 
országnak a fegyver csempészet iránti elliibá 
zott törekvéseit, mely valóban fájdalmas lehet

kán lázadás miatt kevéssel előbb, Derby lord 
állása tarthatlanságáról beszélt a fáma. Sze­
gény angol diplomaták ugyancsak sokat izzad­
hattak, mert nem volt elég a Törökországba 
küldött sterlingeket eltagadni a parlament 
előtt, a kiváncsi képviselők mindenről infor- 
máltatni akarták magukat, részletes consuli 
tudósításokat követeltek, mely a bolgáriai ke­
gyetlenségeknél egész a nevetségességig ment.

szét, de főleg a lázadás kezdetén a felkelők 
előtt egész Dalmátia nyitva állott, hogy a porta 
szükségesnek látta Ausztria-Magyarzrszágot 
több Ízben figyelmeztetni a szigorú semleges­
ség megtartására.

A mi a kék-könyvben Andrássyra vonat­
kozik, az nem valami kellemesen érintheti a

Es a háznak valahány ellenzéki tagja volt, az terebesi pihenőt, mert az említett okmány­
mind talált valami újabb megkérdezni valót, csomag élénk tanúságot tesz a nemes gróf jó­
vagy legalább megrepetálta azt, mit előtte már biszemüségéről, kit bár háborúba ugrasztani 
vagy tizen elmondtak. nem volna valami nehéz dolog, mégis oly vér-

E borzasztó helyzetből szabadulni óhajt- mes reményei valának a béke iránt, hogy Orosz- 
ván az angol kormány, egyszerre válaszolt ország bátran concentrálhatta volna összes 
valamennyi interpellation, a mennyire lehetett hadseregét Galiczia határain, Becsben még 
feltálalta a törökországi viszonyokat, s egy- akkor is elhiszik vala, hogy az éjszaki colossus 
úttal jelezte Anglia követendő politikáját is. őszintén óhajtja Európa békéjét.
Szóval a keleti dolgokról folytatott diplomatiai Van a kék-könyvben még egy csomó ok 
levelezések kék-könyv alakjában megjelentek, irat, mely Oroszországnak nyilvánosan sze 
melyből kiolvasható nagyon könnyen, minő repelhető intentioiról tanúskodik, igy a dőli 
álláspontot foglalt és foglal el Angolország a tartományok autonom suzerain államokká alaki 
keleti kérdésben, ha az angol kormány poli- tósa érdekében, Abdul-Aziz detronisáltatása kó­
dját nem magyarázná meg világosan már vetkezményeiről, a berlini entrevue ről.s ho
azon jegyzék is, melyet Derby lord jun. 29-én
Gortsakoff herczeghez intézett.

A kék-könyv elég újdonságot tartalmaz, s 
a benne foglalt levelek közt olyanok is talál­
tatnak, melyeket az angol kormány bizonyára 
elhallgatott volna, ha a parlamenti scenák nem 
kényszerítik, a képviselőknek kimerítően, őszin­
tén minden myszterium nélkül válaszolni,

A kék-könyv tartalma világosan kimu­
tatja, hogy a kis Szerbia sem többet, sem

y
miért nem fogadta el Anglia a berlini memo­
randumot; a bolgariai kegyetlenségekről stb., 
de ezek mind oly dolgok, melyek mindenirány- 
ban voltak már szellőztetve, s a közönség előtt 
régtől fogva ismeretesek.

Átalánosságban véve a kék-könyvet, mely 
összesen 544 db diplomatia iratot tartalmaz, 
azon meggyőződésre jutunk, hogy Anglia jól 
meggondolt politikával lépett actióba a keleti 
kérdés megoldására, s az általa választott irány

urakban egy kis erkölcsi érzet, vagy meghinák az 
összes választókat beszámoló beszédeik meghallga­
tására, hogy a kerület, mint a nemzettest illeté­
kes része Ítélhessen eljárásuk felett, vagy ha félnek 
a teljes nyilvánosság követelményeitől, bújjanak el 
gyalázatukkal, melynek czégérét úgy sem törli le 
homlokukról a mosakodás saját érdektársaik bi­
zalmi fertőjében.

Szükségesnek láttuk ezt kijelenteni, mert min­
den oldalról jönnek a panaszok, hogy a szabad vé­
leményt és őszinte szót kizárják a mamelukság sze- 
menszedett hívei. Már pedig ez nem járja, mihelyt 
bizalomszavazás van czélban az összehívott gyűlés­
sel és nem járja akkor, ha beszámolás forog szőnye­
gen. A képviselő egész kerületének tartozik beszá­
molni, és nem az általa kiválogatott, kétes becsű 
embereknek. És igy határozottan megvetendő eljá­
rás, mely nem mutat tisztességet tudó és törvény- 
tai tó jellemre, midőn a képviselő gonosztevőként 
csupán egy politikai bünbanda kis körét akarja 
kerületével azonosítani, hogy kikerülje a kritikát 
és bizalmatlanságot, melynek fenyegető jellege elől 
ily cselhez folyamodik.

S miután itt több hasonló esetről van szó, a 
kerületek polgárainak is gondoskodni kell, hogy 
elejét vegyék megbízottaik ilynemű tizeiméinek. 
Félre kell vetni álszemérem tekinteteit, és követelni 
az illető képviselőtől, hogy az egész kerületet hívja 
meg beszámoló sáfárkodásának meghallgatására, s 
ha mégis csak a kiválasztottakat részeltetné a sze­
rencsében, a jognak meg kell adni egyúttal a bátor­
ságot, hogy egy küldöttség által tiltakozzanak az 
ily eljárás ellen. Mondják meg kereken az e fajta 
fráternek, hogy a bizalom nem pénz, melyet lopni 
lehet, hanem becsület, melyre csak a politikai egye- 
neslelküség tarthat számot. Jelentsék ki előtte, hogy 
ámha kedve szottyant kizárólag bizonyos bélyeges 
emberek képviselője lenni, mondjon le a nemzet kép­
viselője gyanánt érdemetlenül kiszemtelenkedett 
czimről és jogról, melynek kötelességeit felfogni 
sem érzéke, sem jelleme.

kevesebbet nem akar maga részére, mint ma- ugyanaz, melyet minden hazafias magyar politi- 
gát Törökországtól függetleníteni. Az európai kusnak magáénak kell vallani. Kimondatik Tö- 
hatalmaktól erre ugyan semmi biztatást nem rökország integritásának sérthetlensége, elvet- 
kapott, sőt a belgrádi konsulok minden áron I tetik minden oly törekvés, mely territoriális 
vissza kívánták tartani a szerencsétlen népet e status quo nélkül át nem vihető. Tehát a két kis 
meggondolatlan lépéstől. Azonban az európai fejedelemség leveretése esetén nem számíthat 
hatalmak jó tanácsa hajótörést szenvedett és Európa protectiójára, mert erre nézve elvágta 
pedig korántsem a szerbek, hanem egy titkos az maga elől már akkor, midőn a hatal- 
sugalmazás folytán, mely ha direkte nem is a mak ellenzése daczára terület-nagyobbitásért s 
czárs igy a muszka kormánytól származott, mégis nem szabadságért fogott fegyvert a porta ellen 
nagyon jó! tudták a szerb urak, hogy hátuk mö- Szerbia és Montenegro nem remélheti a 
gőtt all azon hatalom, melyre válságos időkben hatalmak interventióját, mert ezek saját érde- 
ramdig számíthatnak. Mert épen a kék-könyv kükből nem nyúlhatnak e fészekbe, miután a 

„ . leaszkodott Ornszorszáff I hatalmak porvmáccai; --_-i
szláv érdekbeni
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közös interventió által dobatnék azon kanócz, 
mely szülője lenne az európai conflictusnak’ 
sőt egy kimenetelében kétes európai katastró- 
fának. A hatalmak politikája nem lehet tehát 
más, mint a be nem avatkozás.

Szerbia leveretése után a porta által meg 
igéit reformok átvitelét kész ellenőrizni a hat 
hatalom, de tulajdonképen ezek is csak akkor 
lépnek actióba, ha az alapelvekre előlegesen 
közös megállapodásra jutottak. Ekkor lenne 
helye aztán, azon annyit emlegetett conferen- 
tiának.

Ez volna lényege a kék-könyvnek, vagy 
tulajdonképen az angol diplomaták politikájá­
nak, melylyel mi sok tekintetben rokonszenve­
zünk, mert czélja a be nem avatkozás szigorú 
fentartása, mig ez mások által meg nem zavar­
tató. Mi sem követhetünk más politikát, ha­
csak a veszély torkába rohanni nem akarunk.

a szláv érdekbeni interventió eszméjéhez, s 
mily vakmerőn izgattak az orosz ágensek délen, 
s mennyire biztatták a szerbeket a harczi lé­
pésre. így Derbynek junius 14 én lord Loftus- 
hoz intézett levele, mely a Suvaloffali beszél 
getést tartalmazza, elárulja, mennyire ismerte 
Anglia Oroszország politikáját. Suvaloff saj­
nálatát fejezte ki a fölött, hogy Sándor 
czár békeszeretete mellett sem viseltetik An­
glia bizalommal az orosz politika iránt. Az 
angol diplomata az orosz ügynökök s az orosz 
nép szláv rokonszenvére hivatkozott, mely 
nagyon js kétes szint vet a moszkoviták békés 
politikájára, s igy határozottan ellenkezik 
Anglia nézeteivel. Derbynek ugyanekkor tett 
nyilatkozata a non interventió szükséges­
ségét hangoztatja, mivel a felkelők nem 
reformokért, de autonómiáért vagy függet­
lenségért fogtak fegyvert, s igy kívánságaik 
territoriális status quó nélkül ki nem elégíthe­
tők, a porta pedig, mely hajlandó a rajáknak 
reformokat adni, de irtózik minden autonómia, 
s terület concessiótól, mi által a raják és a 
porta között oly óriási ellentét van, hogy eze­
ket összeegyeztetni teljesen lehetetlen. Derby 
tehat nagyon helyesen pártolja a non interven- 
tiót, mert a beavatkozás a hatalmak részéről 
maga után vonhatná az európai conflictust! 
Angliának pedig annál inkább érdekében van 
tartózkodni az interventiótól, mert a feljebb 
említett junius 29-ki jegyzék tökéletes össze­
ütközésbe hozza az angol politikát az orosz- 
szál. Oroszország nem akarja engedni fajro­
konai leveretését, s rokonszenvez velük, bár­
mily jelszóval küzdjenek is azok. Anglia ellen­
kezőleg nem tekinti a felkelők küzdelmét az 
elnyomatás elleni küzdelemnek, mely főleg az 
utóbbi manifestumok által politikai jellegűnek 
bizonyult; sőt Szerbiától, mely szláv rokon- 
szenv ezégére alatt terület nagyobbitásért ál- 
litá talpra hadseregét, legyőzetés esetén, min­
den oltalmat meg akar vonni. Ily ellentétes 
irányt interventió esetén csakugyan nem le­
hetne összeegyeztetni, s az angol-orosz conflic-

A kormánypárti képviselőkről azon tapaszta­
latra kezdenek jutni kerületeikben, hogy lemondtak 
az 1848-ki törvényhozás által megállapított jogról, 
mely szerint a nemzet képviselőinek tekintse őket a 
közvélemény. Bármennyire nem hatalmazta ugyan 
őket fel senki a törvény iránt tartozó tisztelet és en­
gedelmesség felmondására, tény mégis az, hogy a 
„szabadelvű párton“ a tisztelt urak egy része nem 
tekinti magát a nemzet, sőt az illető kerület képvi­
selőjének sem, hanem csak bizonyos clique-érdek- 
bizományosának. Kitűnt ez Debreczenben, Miskol- 
ezon, az enyingi kerületben és Kassán is, a hol 
a képviselők beszámoló beszédeik meghallgatá­
sára csak a tizenhárom próbás romlottság kor­
mánypárti embereit és saját érdektársaikat hiv- 
ták meg „belépti jegyek“ mellett. — Hiszen 
tudjuk, hogy e fogásra szükségök van mindenütt, 
hogy az irányukban teljesen hiányzó bizalmat a 
legjellemtelenebb emberek kétes értékű szavazatá­
val maszkírozzák, ámde meg kellene gondolniok, 
hogy ők utóvégre sem egy párt és még kevésbé egy 
clique képviselői attól a pillanattól, a melyben a 
törvényes szavazatok absolut többsége a megbízó 
levelet nyújtja át személyüknek. Ha tehát volna ez

Wiede herezeg osztrák-magyar konsul meg­
sértését teljesen légből kapottnak és az utolsó izig 
koholtnak állítja a „B. 0.“ belgrádi levelezője. 
Midőn egész terjedelmében adjuk sorait, lehetetlen 
felháborodásunknak kifejezést nem adni azon üzel­
mek miatt, melyekkel s, hareztér puskaporának még 
szagától is irtózó német „zsornalistika“ látja el a 
világot. Nemcsak izetlen, hanem botrányos e bécsi 
vándormadaraknak kacsagyártó tréfálózása. Való­
ságos kenyerök lett a közönség felültetése, s a mi 
legroszabb a paritás ilyenkor mindig 
tiszteletben tartott elvénél fogva, tel- 
jes ötven perczentet a magyar tudósítók hite­
lére íóvnak fel, mint ezt Wrede herezeg is teszi, 
midőn átalában „osztrák-magyar tudósítókról“ szól’ 
holott a magyar lapok többsége tartózkodott az 
„eredeti levelezők“ küldésével humbugot űzni, mi­
kor tudva volt előtte, hogy a szerb-török és 
török-montenegrói hadviselés szétforgácsolt volta és 
számos rendetlensége mellett, majdnem lehetetlen, 
hü és biztos tudósításokat eredeti forrásból merí­
teni. Mert vagy nyolez-tiz hareztéri tudósítóra van 
szükség, a barezpontok sokféleségénél fogva; vagy a 
mi most is történik egy Belgrádba fészkelt ember 
szerb forrásokból tarlózott tudósításainak megbiz- 
hatlanságát tálalni fel „eredeti“ gyanánt. De az bi­
zonyos, hogy magyar hirlapiró legalább a Belgrád- 
ban nyert értesítések és történtek körül igyekezett 
volna megbizható és hü adatokat szolgálni. Nem 
úgy a német „zsornalisták“ e faja, mely a Wallsee 
lelkiismeretlenségének képes saját magának holt hí­
rét költeni, csakhogy minél nagyobbat mondva, an­
nál jókorábbakat hazudjon.

A kőnyomatu lapok megtehetnék a szívessé­
get, hogy ha már forráshasználatukat megfizette­
tik, gondoskodjanak kevesebb, — de megbízható 
hírről.

A Wrede herczeg megsértését czáfoló levél 
különben igy hangzik:

»Távirata, melyben kérdés intéztetik hozzám 
W rede herczeg főkonzulnak a Száva partján történt 
bántalmazásának tárgyában, engem ép úgy megle­
pett mint azokat, kiket eziránt megkérdeztem. Itt 
sem a minisztériumban, sem a sajtóosztályban, sem 
pedig a rendőrségnél, hol mindenütt azonnal tuda­
kozódtam, a főkonzul bántalmazásáról mitsem tud­
nak, s nem is képzelhető, hogy ilyen eset Belgrád- 
ban már ne volna köztudomású dolog. Ho»y töké­
letesen tájékozva legyek, magához Wrede főkon­
zulhoz mentem.

Nagyon indulatos volt s kijelenté, bo»y ez 
csak némely lelkiismeretlen tudósító tollából kerül­
hetett ki, s hogy az egész csak koholmány, mely ha 
való volna is, nem volna szabad köztudomásra hozni 
a mostani viszonyoknál fogva, ilyenek valamint a 
Wallsee esete urán nem szabad rósz néven vennie 
ha azt mondom, hogy az osztrák-magyar tudósítók­
kal nem jó beszélni. El nem képzelhetem úgymond, 
hogy egy tudósító ily semmi alappal nem biró ese­
tet mikép képes a levegőből kihalászni, s hogy nem 
vitette magát az illető át Zimonyba, az egész eset­
ről biztos tudomást szerzendő. Itt tudtam meg 
hogy a dolog honnét keletkezett. °

A zimonyi török konzulnak, ki az ilyen hírek 
kovácsolásával majdnem nevezetes emberré nőtte ki 
magát, beszélte egy Belgrádból jövő utas, hogy 
épen ezen pillanatban egy partrendőr a főkonzult 
(Wrede herczeget) semmirekellőnek nevezte, s ennek 
egyéb dolog hiányában megtáviratolta a budapes­
tieknek Wrede herczeg bántalmazását.

Lehet, hogy talán Ausztria-Magyarországban 
ily eset kívánatos volna, hogy végre valahára meg­
érkeznék a megtorlás vagy az interventió ideje s 
hogy az ily hasonló esetek megczáfolása nem fog 
mindenkinek tetszeni, hanem azért az egész történet 
nem egyéb koholmánynál.“

Álljunk résen-
Ha politikai lapjainkat átlapozzuk, azt talál 

juk, hogy azok majdnem kizárólag, csatatéri hírek 
s tudósításokkal vannak tele tömve. És ez nincsen 
rendén. Mert igaz ugyan, hogy a keleti kérdés mi­
kénti megoldása reánk magyarokra nézve közönyös 
nem lehet; de másrészről tagadhatlan, hogy a je­
lenlegi komoly viszonyok közt, a „dolce farniente“ 
kényelmes pamlagán, a semmittevés pulya szerepét 
játszani annyi volna, mint saját létérdekeink köny- 
nyelmü elhanyagolása.

A veszély nem csak kívülről, de belülről is 
fenyegeti hazánkat. Mindenekelőtt itthon kell dol­
gainkat lehetőleg rendbe hozni; mert ha ezt elmu­
lasztjuk, ezért csak önmagunknak tehetünk szem­
rehányást.

A harcz koczkája el van vetve; ezen változ­
tatni alárendelt helyzetünkben képesek 
nem vagyunk; ki lesz a győző, s mint fognak a vi­
szonyok alakulni, melyekre maguk a „csókolodző 
fejedelmek“ sem tudnának határozottan megfelelni 
A reichstadti és salzburgi találkozások minden 
e?.eÜ"e I°n^os események, és a fenforgó viszonyok 
között egyelőre megnyugtatók lehetnek; ámde ki 
állhat jót a felől, hogy nem merülnek fel oly ellen 
tétek, melyeknek kiegyenlítése a „három császári 
szövetség“ felbomlását vonja maga után? Mert 
hisz végre a fejedelmek is csak emberek, már pedig 
„errareest humánum.“

Ne ámítsuk tehát magunkat eme zivataros 
időben a „hármas szövetség“ látkörén mestersége­
sen előidézett béke-szivárvány csalékony sziliéivel; 
ne legyünk túlbizakodók és optimisták; hanem 
okulva a múlt csalódásokon, legyünk mindenek fö­
lött körültekintők, s úgy intézzük dolgainkat, hogy 
a terhes idők méhében rejlő bizonytalan események 
készületlenül meg ne lepjenek.

A mai politikának egyik fő jellemző tulajdona 
a szmlelelés; a ki ebben mester, azt tartja a vi- 
mg; jó és ügyes politikusnak. A közel jövő meg 
a gj'1 mutatni, váljon Gortsakoff, Bismark vagy 

nyeri-e el a politikusok tudori diplomáját ?
' “ő, hogy közös külügyminiszterünket amazok túl­

szárnyalják ; mert eddigi eljárása után Ítélve, 
szerfölött nyíltnak és túludvariasnak kell őt tarta­
nunk, a mik legyenek bár az életben elismerésre 
méltó szép tulajdonok, de a politikában, hol min­
denek fölött az erő és tekintély ad súlyt és nyoina- 
tékot, épen nem. előnyösek. Bár * " 1 1a jövő meghazud­
tolná e feltevésünket, mely esetben igen szívesen 
nyújtanék gavallér külügyminiszterünknek az elis­
merés babérkoszorúját.

-^Lnt fentebb megjegyeztük, hazai ügyeinket 
a leül események majdnem egészen háttérbe szorít­
ják. A bank- és vámügygyei, ugylátszik csak Bécs- 
ben foglalkoznak; itthon már csak úgy néha-néha 
hallunk e tárgyról, mintha a bdcsi alkukötést már 
bevégzett ténynek tekintenék. Nem akarjuk hinni, 
hogy azok, kik ama hátrányos egyesség ellen sikra 
szálltak a küzdelembe már belefáradtak; — vala­
mint azt sem tehetjük fel, hogy a nemzet felhagyott 
volna a reménynyel, annak törvénybe iktatását meg­
akadályozhatni.

Sa igaz, hogy az idő az eszméket tettekké ér- 
leli; ha való, hogy a becsületes törekvés megtermi 
gyümölcsét: úgy nem lehet, nem szabad kételkedni 
a fölött, hogy a nemzet jogos igényeit melyek a 
vám- és bankügy rendezésével kapcsolatban állnak, 
még védeni s érvényesíteni fogja. Az ellenzék elvei- 
hez híven, valamint eddig, úgy ezután is megteendi 
kötelességét; de a siker biztos eléréséhez a rokon 
érzelmüek vállvetett közreműködése elkerülhetlenül 
megkivántatik. Szeretjük hinni, hogy a nagy zaj­
jal alakult dissidensek cotteriája legalább „ad 
hoc“ őszintén, és minden tartalék-gondolat nél- 
kül velünk fog tartani; sőt felteszszük, hogy 
a pihenés alatt mely a megfontolásra elég időt ha­
gyott, számosán fognak a szabadelvű párt „nyakas“ 
tagjai közül is azon meggyőződésre jutni, miként 
oly szerződést, mely hátrányos volta mellett tiz 
évre kötné meg a nemzet kezét, jó lélekkel elfogadni, 
határos a lehetetlenséggel.

Az idő gyors szárnyakkal repül; fordítsuk 
tehát minden perezét gondosan ön-hasznunkra. Ne 
legyünk a keleten dühöngő harczias eseményeknek 
háti a tett kezekkel tétlen bámulói; hanem tegye 
meg mindenki honpolgári kötelmeit; mert a mu­
lasztásért később csak ön magunkat okozhatnék.

hozatott Európába d'Eon de Beaumont lovag által, 
ki franczia követ volt Erzsébet császárnénál Sz.- 
Pétervárott, kinek kiváló kegyeiben részesülvén, 
alkalma volt fontos ügyekről alapos tudomást sze­
rezni, s közöltetett állítólag a franczia kormánynyal 
több más okmányokkal együtt 1757-ben; minden­
esetre ezen sajátságos és nevezetes okmány 1775-ben 
Amsterdamban a nevezett lovag irataiban közzété- 
tetett és Európa szerte köztudomásra jutott. Tény 
az is, hogy akár legyen ezen végrendelet hiteles, 
akár nem, azon politika, mely benne Péter czár ne­
vében, mint utódai által követendő jeleztetik, ezen 
utódok által, mondhatni szóról-szóra, a leglelkiisme­
retesebb pontossággal követtetett.“

Es szavainak bizonyságául idézte a lovag ál. 
tál közzé tett végrendelet 3-dik, 4-dik, 7-dik, 9-dik 
és tizedik pontjának szövegét szó szerint, s ráadásul 
felsorolta azon eredményeket, melyeket e politika 
következtében Oroszország már eddigeló is elért 
„akár legyen a végrendelet valódi, akár koholt ok­
mány.“

S itt aztán sorban előadta azon sikereket, me­
lyeket Oroszország a végrendelet hagyományos kö­
vetése által különösen Törökország irányában ért 
el „támadó és foglaló“ politikája által, melynek 
6gyéb czélja most sincs, mint valósítani a végrende­
let kilenczedik pontjának utasításait, mely szerint 
„közeledniök kell a lehetőségig Kon- 
stantinápolyhoz és Indiához“, mert „a 
ki ezeknek ura lesz, az végre uralni 
fog ja a világo t.“

A közönség szemében az újabb események óta 
ez okmány érdekességében csak nyert, bármit vél­
jen is ama vitatkozásokról, melyek kétségbe vonják 
Nagy-Pétertől származtatott eredetét. — A fő az, 
hogy a keleti zavarokban az okmány szelleme által 
mozgatott kéz működik folyvást, s ezért a ..Pesti 
Napló esti lapjának közlése után adjuk mi is tel­
jes szövegét a következőkben.

»A legszentebb s oszthatlan háromság ne­
vében !

Mi I. Péter utódainkhoz s követőinkhez a tró­
non s az orosz nép feletti uralomban.

A nagy isten, kitől életünket s a koronát 
njeitük, ki reánk mindig leküldé fényének sugarait 
s minket isteni segélyével támogatott, megengedő, 
bőgj uialkodjam az orosz nép fölött, mely hivatva 
van jövőre az egész Európa fölötti uralomnak gya­
korlására. Arra alapítom ez eszmét, hogy az euró­
pai népek nagy részben már a kor azon stádiumá­
ba léptek, mely a tehetetlenséggel határos, vagy 
hogy ebhez nagy léptekkel közelednek, a miből ki­
tűnik, miként ezeket könnyen s kétségtelenül ha­
talma alá ejtheti egy ifjú s uj nép, mihelyt elérte 
ereje teljének kifejlődését.

Nyugat és kelet országainak éjszakról történő 
jövendőbeli invasióját periodicus mozgásnak tekin­
tem, mely a gondviselés terveiben rejlik, s ezáltal 
elhatároztatott, a mely ugyanily módon a rónmi 
népet is a barbárok invasiója által ifjitotta meg. 
Észak népeinek e vándorlásai basonlitnak a Nti 
áradásához, mely bizonyos időkben megterméke­
nyíti Egyptcm kiszáradt téréit. Oroszországot k;s 
pataknak találtam, s most nagy folyóként hagyom 
vissza; utódaim nagy tengerré alakitandják azt. 3, 
mely hivatva lesz az alásülyedt Európa megtermé­
kenyítésére; hullámainak át kell törni minden kor­
láton, a melyet ellene emelnek, ha utódaim érteni 
fogják folyásának vezetését. Ezért hagyom át szá­
mukra a következő tanokat, ajánlván egyúttal, hogy 
azokra mindig figyelmet fordítsanak, s magukat 
azokhoz tartsák:

1. Az orosz nép folyvást háborúban tartandó, 
hogy a katona megszokja a barezot, s mindig ké­
szen álljon. A háború csak akkor szűnjék meg. ha 
az állampénzügyeit kell rendezni, vagy a hadsereget 
javítani. A megindításra mindig az alkalmas pilla­
nat választandó. E módon kell törekedni, hogy
Oroszország felvirágzása érdekében a béke a hábo­
rúnak, s a háború a békének legyen hasznára.

mn_ji . .1 , , , , I 2. Háború idején a hadvezéreket minden le-m , Tagadhatatlan ugyan hogy a sok csalódás, hető eszközzel a polgárisult európai népektől keli 
mostoha szerencse elkedvetlenít,, lemondóvá sőt ide vonni, békében pedig a tudósokat Wv ezúton 
bárányAurelmuvé teszi az embert; ámde e lemon- az orosz Lép más oíszág°ok szerencsés viszonyaTból 
dás, amdy szégyenletes épen oly veszélyes is; a hasznot húzzon, de e mellett a macáéit se banya- 
tespedés, semmittevés pedig a közelgő halál előhir- gólja el 0 se Uan}a
nóke szokott lenni a népeknél; vagy legalább is 0 vr i , . ,
biztos jelensége a feloszlásnak. Valljuk be őszintén • ,n 3' ,,, en európai ügyben és_ controvesiában 
hogy miseriánknak egyedül magunk, s illetőleg köz- 1"észt kel1 Éj!e,g azonban
vetve kormánypárti képviselőink, közvetlenül ne- ^éDletországban, mely hozzánk közelebb fekszik s
dig főleg a kormány politikája ésMbíle eljá- « «.
rása az oka. 4- Lengyelországot fel kell osztatni, s abban

Mit ér tehát nekünk, ha — mint mondják__ folytonos nyugtalanság, s a féltékenység szelleme
teljesen (?) visszanyertük is önállóságunkat ? Hi- tartanoó fenn. A befolyásosabbakat pénzzel kell 
szén azon idő óta jutottunk tönkre, mióta hírhedt íüegl^ernl ? az országgyűlésekre befolyást kell gya 
önállásunkat kegyelemből, de egyszersmind elvisel- aorolm) 8 azokat demoralisálni, hogy ezáltal Le le 
hetlennek bizonyult áldozatok árán visszanyertük. | rX6“ fxíT n ^j^L'-valasztásra. Híveink megvá-
Ez az ő dicső művök, nem lehet tőlük elvitatni.

„Az ellenzék csak akadékoskodni, izgatni tud.“
Ezzel védekeznek a mi böjcs államférfiaink, s ezek­
nek fizetett orgánumaik. És mit tesznek ők, ha sza- 1 , , . ------------ -------
bad kérdezni ? Egyre a bajok orvoslását Ígérik; de se8eket támasztanak, csendesítsék le őket pillanat- 
e helyett egymás után ölik el a nemzet legvér’me- | °y„ag azáltal,^ hogy Lengyelországot velők egye-

lasztatását kell előmozditni, s őket támogatni. Len­
gyelországot orosz katonaság szállja meg, s hoszab- 
bitsa meg ott tartózkodását addig, mig mindenkorra 
ott maradhatnak. Ha a szomszéd hatalmak nebéz-

sebb reményeit, és gyógyithatlanná mérgesítik az 
ország tátongó sebeit. Éxempla sunt odiosa.

El lehet gondolni, mi történnék akkor, ha — 
mitől óvjon a gondviselés! — hozzánk is átcsapna 
a csaták bősz lángja? Akkor lenne ám meg bá­
beli zavar.

Jegyezzük meg jól, hogy a ki a béke szárnyai 
alatt sem képes bajait kiheverni s megizmosodni, 
az olyant kétszeresen lehet félteni az elsodortatás- 
tó). Résen álljunk! TörökDávid.

Nagy Péter czár végrendelete.
Lapunk volt az első, mely S i m 0 n y i Ernő 

ur tollából alapos és kimerítő bírálat alá vette az 
orosz politikát, s kitérjeszkedett a keleti kérdésnek 
nemcsak történelmi mozzanataira, hanem ráutalt a 
hagyományos irányra, mely a szent-pétervári kabi­
netet „Nagy-Péter czár végrendelete óta követke­
zetesen és szemmel látható sikerrel vezeti. „Tény az 

ii ta a többi közt Simonyi Ernő, — hogy Péter 
czár állítólagos végrendelete a múlt század közepén j

temben osszák fel, mig eljő az idő, midőn elvehe'tik 
tőlük a mit kaptak.

5. Svédországtól vegyék el a mi elvehető, s 
tudják azt Oroszország elleni támadásra birni, hogy 
aztán ürügyök legyen meghódítására. E czélból iso- 
lálni kell azt Dániától s gondosan fenn kell tartani 
aJcettő közötti súrlódásokat.

6. Az orosz berczegek számára nőket mindig 
a német herczegnők közül válaszszanak, hogy ezál­
tal szaporítsák a családi kötelékeket, közelebb hoz­
zák egymáshoz a kölcsönös édekeket, s megnyerjék 
Németországot ügyünknek, mialatt befolyásunk na­
gyobbodni fog.

7. Nyomatékosan törekedjenek a szövetkezése 
Angliával, kereskedése miatt, s mert tengerészete 
számára a legtöbbet tőlünk szerezketi be, s a mi sa­
ját tengerészetünknek is nagy hasznára lehet. Fáin­
kat s más terményeinket cseréljék be pénzért. Ke­
reskedői s hajósai és a mieink közt szoros összeköt­
tetéseket tartsanak fenn, mi által embereink a ke­
reskedelemre és hajózásra kiképeztetnek.

8. Szakadatlanul terjeszkedjenek és zaknak a 
balti tenger partjainál, s délnek a Feke te-tenger 
mellékén.



9. Lehetőségig közeledjenek Indi­
ához és Konstantinápoly hoz. A ki ott 
uralkodni fog az lesz a világ valódi 
ura. E czélból mindutalan provokál­
janak háborúkat, majd Törökország, 
majd Perzsia ellen. A Fekete-tenger­
nél gyárakat kell állitni a hajó ép it és 
számára, s azt, valamint a balti ten­
gert is lassanként meghódítani, ami 
jóllétünk szempontjából kétszeresen 
szükséges.Perzsia bukása siettetendő, 
ha lehet, Syrián át meg kell ujitni a 
régi levautei kereskedést, s közeledni 
Indiához, mely a világnak nagy rak­
tára. Ha egyszer ott 1 e s zünk, tíe-'in lesz 
tőobé szükségünk az angol pénzre.

10. Törekedjenek szövetkezésre Ausztriával, s 
tartsák azt a leggondosabban fenn. Támogassák 
látszólag a Németország feletti uralomra irányult 
törekvését, ellenben titkon szítsák ellene a fejedel­
mek gyűlöletét. Legyenek rajta, hogy egyik vagy 
másik fél Oroszország segélgét kívánja, s gyako­
rolják a fölött a protectió azon nemét, mely a jövő 
uralmat elkészíti.

11. Eszközöljék ki az osztrák ud­
var érdeklődését a török kiűzetése 
iránt EurópábólsneutralisáljákKon- 
stantinápoly elfoglalása iránti félté­
kenységét, vagy provokálják ellene 
valamely régi európai hatalom hábo- 
ruját, vagy pedig adjanak neki egy 
j észt a zsákmányból, melyet később 
ismét visszavegyenek tőle.

12. Legyenek a megnyerésén azon görög egye­
sülteknek, kik Magyarországban, Törökországban s 
Lengyelország déli részében szétszórva vannak; 
képezzék számukra a központot, nyújtsanak nekik 
segélyt, s készítsék elő az egyházi suprematia által 
a világuralmat. Barátokat fognak bennök bírni sok 
ellenségnek közepette.

13. Svédország, Persia, Lengyelország s Tö­
rökország meghódítása után, midőn seregeinket 
concentraltuk, s a Fekete- és Balti-tengerek őrize­
tét hajóhadunkra bíztuk, proponálni kell a világ­
uralom megosztását — titokban s mindeniknek kü­
lön előbb a Versailles-i, s aztán a bécsi udvar­
nak Ha ez államok közül egyik rááll, a minek meg 
keli történni, ha dicsvágyát s önszeretét felélesztik, 
ugj használják azt fel a másiknak leküzdésére; 
azután pedig lássanak az ő megsemmisítéséhez is, 
a mi nem lehet kétséges, mihelyt Oroszország az 
egész keletnek s Európa legnagyobb részének bir­
tokában leend.

IT Ha, a mi valószínűtlen, ez államok minde­
mbe elvetné Oroszország propositióit, viszályokat 
kell éleszteni köztük, hogy egymást kölcsönösen 
gyengítsék. A következő alkalmas pillanatban vessa 
Oroszország hadseregét előbb Németországra, míg 
két kitűnő hajóhada, egyik az azow-i tengerből, a 
másik Archangelből ázsiai hordákkal kiindult a 
Tekete-s Balti-tenger jól felfegyverzett flottáinak 
védelme alatt. A Középtengeren s Oczeánon át kö­
zeledve, egyik oldalról elárasztandják Francziaor- 
szágot. mig a másik oldalról Németország lesz meg­
szállva. Akkor, e két állam legyőzése után Európa 
többi része könnyen, egy lövés nélkül le lesz 
igázható.

Eként kell és lehet Európát meg­
hódítani!

A háború.
A hareztéren ismét pausa állott be. Kár, 

hogy a diplomatia a nemzetközi élet háztartá­
sában a zsémbeskedő és perpatvar teremtő 
any ósa szerepét vivő gonosz csont, nem pihen, 
hanem rajta van összevesziteni az egész vilá­
got. Soha annyi tanács, zaj, Hezitálás, intriga, 
színlelés, mennyi most napi renden van a be 
nem avatkozás elvének és vele a békének fon­
tai tására, s mégis soha közelebb nem állt a 
világ, hogy hajba kapjon, mint ez idő szerint. 
Csupa rósz híreket hoznak minden felöl. Az 
eiső az uj török követ „furcsa“ fogadtatása az 
orosz politikában „békebáb“ szerepére utalt 
oiosz császár részéről; a másik rósz hir, hogy 
az orosz diplomáimnak mind inkább sikerül 
felzaklatni Románia és Görögország semleges 
állásban veszteglő nagyobbodási vágyait. Ké­
szülnek itt is, ott is; de legjobban készül maga 
Oroszország. Az orosz sajtó egy része hango­
san hirdeti, hogy itt a kedvező alkalom Nagy­
ít1; czár végrendeletének legjelentékenyebb 
pontját dönt61 eg végrehajtani.

Kabuli pasa rósz fogadtatása, s illetőleg 
azon beszélgetés, melynek következtében el- 
csüggedv e táv ozott az orosz czártól,sok port ver 
lel a lapokban. Mit mondhatott II. Sándor czár e 
követnek Törökország viszonyairól; az nincs 
ludva; hanem az bizonyos, hogy annál többet 
mondhatott volna Kabuli pasa, ha szellőztetni 
krvánja Ignatieíf Konstantinápolyban viselt 
dolgait. Mert az már kissé túlmegy a diploma­
tái furfang minden határán, hogy egy idegen 
hatalom képviselője állását a lázadás éleszté 
sére összeesküvések teremtésére, az engedet­
lenség levelesére használja, fel nem tekintve az 
eszkozok minőségére. Es ignatieíf ur nem tett 
egyebet. Mehemed Iíusdi pasa egy csomó com

prommíttáló okmányt közölt az angol követtel 
mr. Henry Elliottal, melyek nagyon botrányos 
színben tüntetik fel az orosz követ magavise­
letét. Úgy látszik ez okmányok közzétételét 
kritikus pillanatokra tartogatja a török kor­
mány, s egyelőre megelégedett azzal, hogy a 
dologról neszt vevő Ignatieíf szabadságolta- 
tás által menekült a meggyaláz tatás elől, a 
mi elég kellemetlen intermeso az orosz politi­
kának tevékenységére.

Törökország szétdaraboltatási tervei is­
mét feltűntek a politikai láthatárra. Sokkal 
komolyabban kezdik szellőztetni, mint valaha. 
Ez sem volna egyéb, mint teljesen az orosz 
hagyományok malmára hajtani a vizet; már 
pedig a készség meg van rá számos oldalról. 
Felmerült újólag a terv, mely függetlenné téve 
Szerbiát, Montenegrót és Romániát, Bolgáror­
szágot egy orosz nagyherczeggel boldogítaná, 
Boszniát a mi monarchiánkhoz csatolná, Gö­
rögországnak Krétát s a határaihoz eső görög 
kerületeket ajándékozná, s Törökországnak 
nem maradna egyéb, mint Konstantinápoly és 
Ruméba. Ezeket a terveket nagyon talpraeset­
ten bírálja meg a „Republique Frangaise“, mi­
dőn ir következőleg:

A „National-Zeitung“ és a „Berliner Tage­
blatt“, a „Politische Corresponded“ és a „Telegra­
phisches Bureau“ Bécsben, igen komolyan beszéltek 
Bosznia ann exiójának lehetőségéről 
Ausztriához. Egy ily terv bővebb megvitatást 
nem érdemel, midőn az ép oly keveset egyezik meg 
az Andrássy gróf által követett politikával, mint a 
mily homlokegyenest ellenkezik Ausztria 
jól felfogott érdekeivel. Kézzel fogható 
dolog, ha a reiekstadti találkozásnak az az ered­
ménye, hogy Oroszország és Ausztria uralkodói 
minden a keleti ügyet illető kérdésekben egyetér­
tésre jutottak, akkor nem képzelhető, hogy Ausztria 
arra gondolhatna, hogy Oroszországnak védenczeit 
annektálja. Az oroszok sohasemaradnának ezen kor­
mány szövetségesei a mely készülődéseket tenne arra, 
hogy egy nemzetiséget magához vonjon, a melynek 
szabadsága iránt ők érdeklődnek. Különben nem 
hisszük, hogy Ausztria ily kombinatióba bocsátkoz­
zék, mely nemhogy békés megoldás lenne, sőt ellenke­
zőleg sok bonyodalom kutforrásává válnék. Ezen kü­
lönös terv már múlt év deczember havában hozatott 
javaslatba, a midőn Andrássy gróf jegyzékét szer­
kesztette a hatalmakhoz. Akkor mondották Auszt­
riában egész nyíltan: Mitsem akarunk 
tudni Boszniáról! Nem fogják azt 
reánk erőszakolni ! Elég szlávunk 
van már! Ez volt a magyarok majdnem általános 
felkiáltása, kiknek nyolez évi küzdelem után sike­
rült a horvát mozgalmat lecsendesiteni, miután 
minden lehető engedményeket tettek, a horvátoknak 
megadták az egyház és iskola autonómiáját és négy 
millió forint évi jiotlékot. Most még a boszniaiakat 
is a nyakukba venni, annyi volna mint uj nehézsé­
gekkel megküzdeni; és józanon nem lehet feltenni, 
hogy a négy és fél millió magyar hajlandó lenne, 
politikai ellenfeleinek számát, mely már most is 
tizenegy milliót tesz ki, szaporítani. Vagy 
talán a né m et-osztrákok vegyék 
át a boszniaiakat? Moltke gróf azt mondta 
egyszer a birodalmi gyűlésen: „Ha Oroszország 
keleti tenger — tartományait ajándékul kínálná 
Németországnak, ez kénytelen volna azokat vissza­
utasítani.“ Később Bismarck lierczeg Jókaival __
egy magyarral = szemben úgy nyilatkozott, hogy 
ha a német-osztrákok a cseh falat ledöntenék, hogy
Németországba jussanak, ő kényszerítve látná ma­
gát arra, hogy azokat visszanyomja. Ugyanennek 
kellene történni Ausztriában is, ha a boszniaiak 
ahhoz ragaszkodnának, hogy ezen birodalomba ke- 
beleztessenek. Törökország a maga részéről nem 
engedhetné, hogy tőle egy tartomány elszakitassék, 
a melynek megtarthatásáért már egy éve hábo- 
íut folytat, ez azt jelenti, hogy Ausztriának, 
ha Boszniát ann ektálni akarná, Tö­
rökországgal és Oroszországgal kel­
lene háborút kezdeni. De Ausztria nem 
akar háborút, és nem is akarhat, és épen 
ezért, daczára bizonyos levelezők jó forrásból men­
tetett informatióinak, nem hihetjük, hogy Ausztria 
néhány r. kath. boszniai nyilatkozatát, kik sem törö­
kök sem szerbek lenni nem akarnak, lelkesedéssel 
fogadta volna. Nem csodálkoznánk, ha a dolog mö­
gött talameiy ultramontán ármány lappangana.“

21-én 2000 nizammal és tüzérséggel megtámadták 
a kis-zvorniki sánezokat. A főtámadás a redout 
ellen volt intézve, mely a török part fölött uralkodik, 
s a Nagy-Zvornik és Bjelina közti összeköttetést 
nehezíti; a redoutot csak két század védelmezte. A 
törökök minden ponton megverettek s 100 halottat 
hagytak a csatatéren. — A törökök vesztesége a 
szerb sánezok ellen f. hó 20-án intézett támadáskor 
1000 embert (?) tesz, mig a szerbeknek csak 200 
halottjuk és sebesültjük volt. — Tegnap Rakitniczá- 
nál a Timok mellett harcz volt, melyben a törökök 
tökéletesen megverettek s megszalasztattak. — A 
\ eliki-izvori csatában e hó 18-án a tűz igen heves 
volt; a szerb tüzérség jelentékeny károkat okozott 
a törököknek, kiknek vesztesége 2—3000 emberre 
becsültetik, ezek közt több főtiszt is. A szerbek ez 
alkalommal nem vesztettek ágyút, mint a törökök 
állítják, sőt inkább jelentékeny számú török fegy­
vert gyűjtöttek. (?)

Belgrád, juh 23. („B. C.“) — Szerb forrás. - 
Sem délen, sem Zajcsárnál nem sikerült a törökök­
nek a szerb csapatokat állásaikból kiverni. A mo- 
ravai hadsereg folytonos érintkezésben van a timo- 
kival, mely most már 30,000 emberre van kiegé­
szítve. Csernajeff Paracsinba jött, hogy általános tá­
madást itt megbeszéljék. Zách tábornokot szintén 
várják a főhadiszállásba, mely valószínűleg Alexi- 
náczba helyeztetik át.

*

A cserkeszek kegyetlségeiről még egyre ér­
keznek hírek. Nem lehet ezek hitelességére sokat 
alapítani, de úgy látszik van bennök a szerb 
túlzás daczára is némi igaz, bár viszont a fel­
kelők háborúskodása sem marad kegyetlenség­
ben amazoké mögött. Az angol követség tit­
kára különben már elment a helyszínére vizs­
gálódni, s igy mihamar tiszta és igaz képet 
nyerünk e dolgokról.

A kegyetlenkedések rajzát adja a követ­
kező tudósítás :

A háború többi híreit következőkben ál 
Htjuk össze:

Legújabb hi rek szerint Rácsánál pém 
teken heves csata folyt; a szerbek határozott vere­
séget szenvedtek és sánczaikba vonultak vissza 
Alimpics csapatai rendkívül gyengék. Bjelina körül 
szintén csatára készültek e napokban.

Vi d d inb ő 1 jelentik, hogy a szerb csapatok 
az egész vonalon visszanyomattak. A közlekedés 
Viddin, Nis és Sofia között a törökök részén telje­
sen szabad. Az Adlie és Veliki-ízvorral szemben 
levő sánezokat a szerbek hősiesen védték, de végre 
még is kénytelenek voltak azokat feladni.

A keleti török sereg jobb szárnya az 
összelövöldözött Negoti mellett áll. Zaicsár körül 
22-ikén nagy csata folyt, melynek kimeneteléről 
hírek még nem érkeztek. A törökök a megelőző 
napon Krup-ágyukkal lövöldözték a sánezokat s 
azokat rohammal bevenni készültek.

A szerbek, belgrádi hírek szerint ítélve, 
egy pontján a karczvonalnak Pandiralónál, úgy 
látszik, csakugyan némi előnyt vívtak ki, minek foly­
tán a törökök Gramadát ismét kiürítették.

Alimpics e napokban a hajókidak alkat­
részeinek összeszedésével fáradozott, melyeket a hul­
lámok elragadtak. A szerbek most á hidak felállítá­
sával foglalkoznak. Mint szerb forrásból sürgönyzik, 
a kimerültség mindkét részen nagy.

Belgrádban az oda érkezett hírek követ­
keztében békét sürgetnek s Risztics lemondását kö­
vetelik.

Mint a „Deutsche Zeitungénak Konstautiná- 
polyból jelentik, monarchiánk elégtételt kívánt va­
lamely a törökök részéről Kleknél elkövetett határ- 
sértés miatt. A porta azonban határozottan tagadta 
p®őy határsértés követtetett el s egyidejűleg egy 
igen erélyes hangon tartott tiltakozást terjesztett a 
bécsi külügyi hivatal elé. E tiltakozás szövegét a 
„Turquie“ már közzétette. Ugyanezen sürgöny tar­
talmazza, hogy a szultán, mint teljesen hiteles for­
rásból jelentik, még mindig beteges, s valószínű, 
hogy testvére javára a trónról lemond.

A tervezett papir-pénz kibocsátás igen kétsé­
gessé vált, mert az ottoman bank ez ellen tiltako­
zott. Adakozások utján hadiczélokra eddig Kon­
stantinápolyban összesen 42.780 font folyt be.

Ignatieíf ma utazott el Litvadiába ; mint 
a kormány köreiben állítják, többé nem fog visz- 
szatérni.

A feketehegy! gyógyfürdő.
— Fürdői levél. —

A feketehegyi hidegvizgyógyintézet Szepesme- 
gyében Igló városától 2 órányira, Wagendrüssel 
bányaváros 4000 holdas fenyőerdeje közepén annak 
nyugati oldalán 2—3000 láb magas, fenyves bér- 
ezekkel övedzett kies, vadregényes hegykatlanban 
fekszik. — Alapította 1846-ban Confides Lajos; je­
lenlegi tulajdonosa Lomniczi Vilmos, hydropata 
orvos.

A nap közben érkezett táviratokat az 
alábbiakban adjuk:

„Widdin, jul. 24. Abdul Kerim pasa Zajcsár 
ellen operál. A porta elhatározta, hogy Nándorfe­
hérvár megszállása előtt semmi szin alatt nem bo­
csátkozik alkudozásba.“

Belgrad, jul. 23. (Hivatalos.) A törökök e hó

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:
Spielhagen Frigyes.

harmadik kötet.
(F oly tatás.)

IV. Rés z.
Lg) müárus, a város első müárusa, nem az, 

k. ezelőtt Paula müveit olcsó áron megvásárolta, 
jvitol aztán Snellius orvos nagyobb áron magához 
váltotta, — jött Paulához azon kérdéssel, ha szo­
kott-e vadász jeleneteket is festeni ? Nagyon ke­
resik most az ily képeket, mióta Fülöp Ferencz 
herczeg divatba hozta. A nemesi osztály csak is ily 
képeket óhajt, nagyon természetes tehát, hogy a 
zsidi bankárokat is roppant érdeklik a nyulak és 
roká :. A képnek egy meghatározott nagyságúnak 
kel.ene lenni, és okvetlen vadász jelenetet áb­
rázolnia.

Paula kijelenté, hogy eddig még ilyen képet 
nem festett, és azt hiszi, hogy ezen megbízást el 
nem fogadhat] i. A müárus azonban 
magát elutasitni, s az összeg melyet 
csábitó, hogy Paula felém fordulva mondá-

, Mit gondolsz, meg fogok felelni ezen fel­
adatnak ?
.. .. ~ Ra megfelelsz-e ? — válaszolása. — Mi a 
tájképet és alakokat illefi, ezzel nem lesz semmi

nem hagyta 
ajánlott, oly

nehézséged, s mi a vadászatra vonatkozó részt il­
leti, ebben talán némileg adhatok utasítást, ha szí­
vesen veszed.

Ezelőtt sokat beszéltél nékem vadász éle­
tedből Malte bácsinál, s a sok közül egy jelenet 
élénken megmaradt emlékemben. Tudod az, mi­
dőn a szigetre érkezésed első napjaiban a bácsival 
egy fa árnyában keveredve, reggeliztek. Malte bá­
csi egész élvezettel átengedte magát a pihenésnek, 
te azonban félre lökve a poharat, fegyverhez nyúlsz 
midőn a távoli domb tövében egy nyulat megpil­
lantasz, mely nyulban azonban bővebb szemlélet 
után birkát lehet felismerni. Mit gondolsz, e jele­
net festhető-e ?

— Meg lehet kísérlem.
Paula megkisérlé, s az eredmény fényesen 

sikerült, mi felett előre sem kétkedtem. Még arra 
nézve is vonzó volt e kép, kire nem birt semmi 
mellék érdekkel. Az őszi nap világi tás a barna 
ugarföldön, balról a fehér homokbuezkák, melyek 
közül imitt amott a tenger kék hulláma csillogott, 
oly szépen volt festve, hogy e látvány egészen fel­
derítő a szemlélőt. Az idősb vadász, egyik kezét az 
árokparton a feje alatt tartja, mig a másikkal 
kurta szárú pipáját csak ennyi időre veszi ki szá­
jából, mig az társa fölött kaczag, ki vadászati heve 
által elragadtatva, csillogó szemekkel, félig térdre 
emelkedve czéloz a több lépésre távolban álló s a 
vadászra sértően bizalmasan mekegő birka pofára. 
Még a legkomorabb kedélyű embert is képes volt 
e kép mosolyra bírni. Hogy a korosb vadász arcza

Konstantinápolyban újólag 10,000 cserkesz 
megérkezését várják. Egy keresztény önkénytes csa­
pat vonul keresztül a városon; a zászlón kereszt 
látható a félhold mellett. Szombaton 1000 basi-bo- 
zukot szállitottak Nisbe; azt beszélik, hogy az basi- 
bozukok a vasúti hivatalnokok gyermekeire lőttek.

„Szerbek és törökök, mint egy Adlieból ér­
kezett tudósítás jelenti, egyiránt kegyetlenkednek. 
A cserkeszek a múltkor Kasir Beyben Widdin 
előtt, hol a magyar emigránsok nehány napig inter­
nálva voltak, levágott bolgárfőket vonszoltak ma­
guk után kötéllel összefűzve az utcza kövezeten. Egy 
cserkesz pedig, ki rabolt tárgyakat árult a bazár­
ban, egy zsidó fiút, ki azok közöl egyetmást, mint 
szülei tulajdonát, visszakövetelt, leszúrt. A levelező 
különben e rémtetteket csakis mások elbeszélése 
után irta le, s kijelenti, hogy nem vállal felelősséget 
e hírek alaposságáért.

A levelező egyébiránt kijelenti, hogy a török 
hatóságok elismerésre méltó igyekezetei fejtenek ki 
a tekintetben, hogy a személy- és vagyonbiztosságot 
fentartsák. Különösen éber ez irányban a widdini 
polgári kormányzó, Rifad pasa, ki minden lehe­
tőt megtesz, hogy kihágások és kegyetlenségek ne 
történjenek.

Czittanovczeban, Widdin közelében két cser­
kesz egy szegény román asszonynak két tehenét vi­
lágos nappal az istállóból kivezette. A szegény asz- 
szony sírva és jajgatva futott tehenei után egész 
Viddinig. A cserkeszek bizonyára a vásáron el akar­
ták adni a teheneket, s azokat a kormányzó palotája 
e'őtt hajtották el. A szegény asszonyt, ki még min­
dig tehenei után futott, nagy számú nép kisérte. A 
mint ezt meglátta a kormányzó pálotája előtt levő 
rendes katonákból álló őrség, s annnk parancsnoka 
meg tudta,mi történt,a cserkeszeket elfogták, s Rifad 
pasa elzáratta őket, s kijelenté, hogy méltó bünte­
tésüket elveendik. A szegény oláh asszonynak pedig 
visszaadatta tehenét. A cserkeszek vezetői csakha­
mar megjelentek aranyos talárjokban a kormányzó 
előtt s a két cserkesz kiadását kérték; a pasa azon­
ban elutasította őket.

A levelező nagyon dicséri a török rendes ka­
tonaságot. Az utóbbi időben a török kormány rend-

efőt fejtett ki. Majd mindennap érkeznek a 
török birodalom minden részéből teljesen felszerelt 
zászlóaljak, lovasezredek és ütegek, úgy ho<*y a tö­
rök haderő nem sokára 240—250,000 "emberből fog 
állam. Későn történik mindez, de mégis megtörté- 
rnk, míg a szerbek ereje egyre fogy s a fegyelem so­
raikban lazul. A levelező lehetetlennek hiszi, hogy 
ily kitűnő anyaggal, minővel a török vezérek ren­
delkeznek, a harcz végeredménye kétséges lehessen.“

*

Az országúitól mintegy 500 ölnyi távolságban 
a hegy negyedderekán áll egy 60 öl hosszú föld­
szinti, mindkét oldalán egész hosszúságban 2 öl 
széleségben elnyúló folyósókkal, melyek esős időben 
sétányul használtatnak, és egy két évvel ezelőtt 
svajezi stylben épült 2 emeletes büszkén kimagasodó 
lakhelyiség. Úgy a földszint, mint az emelet folyosó­
val és igen díszes erkélyekkel van ellátva; ezen ki 
vül az utóbbihoz hasonló formában épült helyiség, 
melyben a tulajdonos lakásán kívül egy 80 sze­
mélyre elegendő nagy étterem, ugyan ilyen térés 
kaszinóhelyiség, 4 vendégszoba, egy igen térés ve­
randa és egy jól berendezett konyha találtatik. — 
Ezen helyiségek körülbelül 120, vagy esetleg több 
vendégnek is kényelmes lakást biztositnak, — az 
első két épület mindegyikében van kádas és tükör- 
fürdő és izzasztó, és minden egyes szoba számára 
küön ülőfürdő-szerkezet, ezen kívül külön zuhany- 
fürdő, a fürdőtulajdonos meglehetősen jól rendezett 
könyvtára a közönség használatára s rendelkezésére 
áll; a posta Wagendrüsselen át naponta és elég 
pontosan közlekedik, azonban a lapokat s leveleket 
mégis csak harmad napra kapjuk; mert a Wagen- 
drüsselben ma érkező leveleket csak holnap kap­
juk, holott csak kisíélórai távolság. E kis bajon 
úgy lehetne segitni, ha a feketehegy! postalegény 
kétszer fáradna oda reggel és délután is, igy egy 
nappal hamarabb jutnánk a küldeményekhez. A 
kaszinó-helyiségben, melynek minden vendég tagja, 
van vagy 10 politikai, napi, heti és élezlap, ezekből 
kettő német, a többi magyar. Van tekeasztal, az 
udvaron tornázó és kuglizóhely.

A felette tiszta lég üditő nagyszerűségét és
hatásai kellőleg s érdemileg ecsetelni nem áll tehet­
ségemben. Port itt nem ismerünk, s mig egyéb vidé­
keken a nap forróságától majd elolvad a közönség, 
itt a parkírozott rétek s rengeteg erdő közt elnyúló 
árnyék és fenyvesek illatos légáramlatában a lehető 
legkel lemesb napokat élvezzük. A sétányok menté­
ben mindenütt források kristály tiszta 6J m. vizé­
ből minél többet iszunk, annál inkább szomjazunk.
A források: Főforrás, Hamupipőke, Kassai, Amá- 
lia, Klotild, Fenyves, Lőcsei, Confides, Do bay, 
Gödöllői és Priznitz nevekkel keresztelvék. Legjobb 
a Főforrás, Priznitz és Kassai meg Amália for­
rás vizze.

Hosszabb sétautai: a tőforrástól vezető Cor- 
nides körönd 2500, a toronyig 2000, a Rimaszom­
bati pihenőig 2500, és a Priznitz körönd 4700 lépés. 
Utóbbi legmagasabban fekszik, melyhez kényelme­
sen emelkedő kanyarulatok vezetnek. Legmagasabb 
csúcs a fürdő felett az úgynevezett bükkös, melynek 
tetejéről a Kárpátokat, Szepesváralját, a Brauisz- 
kót, Lőcsét, Iglót s egyéb vidékét tisztán láthatni. 
Ide a fürdőközönség gyakran tesz társas kirándulást.
A sétautakon jól beosztott számos pihenő találtatik 
melyek mindegyike valamely város nevével van el­
nevezve.

A gyógyrendszer naponta 3 szakaszra oszlik : 
reggeli 4 órától 6-ig a pokróczbacsavarás, mely fél 
és egész fürdővel kapcsolatos, vagy vizes lepedőben 
dörzsölés fej és lábmosással. Mindkettő után séta.
-A közönség szétszórtan siet a bérczeknek, nagy ré­
sze, különösen a férfiak fel a Priznitzhez, hol csopor­
té jl8!. pihenés és vizivás után leereszkednek a 
fürdőhöz, a mikor 7 óra tájban kezdődik a reggeli­
zés, 8 órakor jön a posta és lapok olvasása, délelőtti 
10 órakora 2-ik gyógyszakasz.mely áll zuhanyfürdés, 
TaSy ülőfürdésből, fej és lábmosással, utána ismét 
séta. Délig aztán tekézés és kuglizás s egyéb társas 
játék 12 órakor ebéd, utánna séta s egyéb kényelmi 
íogialkozás. Délután a harmadik szakasz lepedőben 
dörzsölés, ülőfürdő vagy gőzizzasztó fél és tükörfür­

dővel összekötve, egy vagy más gyógymód mily mér- 
tékbeni használatát áz orvos határozza meg a, 
gyógyszakaszok kezdetét csöngetés jelzi. Bámulatos 
gyorsasággal üdülnek itt a betegek, egy-két hit 
alatt a legszenvedőbb is megizmosodik, a halvány- 
szint egészséges arezpir foglalja el. Azt kell Ifin- 
nem, hogy itt bármifajta betegségből, aki rend­
szeresen használja a gvögyfokozatokat s rende­
sen él, ha csak van még életerő benne, fel kell gyó- 
gyulnia! J

Az étkek e hydropata rendszerrel tökéletes 
összhangzásban állnak. Reggelire friss vaj, juhturó 
egy pohár igen jó édes tej és srótkenyér, ebédre 
naponta váltakozó főzelék, párolgva sütött marha­
hús, burgonyával körítve, néha salátával, igen 
gyenge eczettel és főtt vagy sült tészta, srótkenyér 
és viz. Vacsorára váltakozó vastag étel, fris vaj 
juhturó, srótkenyér és forrásvíz. Ebédhez 12, vacso­
rához 7 órakor csengetyüvel adatik jel. Az ’asztal­
hoz a fürdőbe érkezés sorrendje szerint ülünk 
Mindenki nevével ellátott fagyürüben találja helyén 
e tányérján kéziabroszát. Ha egy vagy több vendég 
távozik, annyival közelebb esünk az elnökhöz. Az 
elnöki székben a tulajdonos igen müveit szeretetve 
méltó erélyes neje ül, mig az orvos maga a sorren­
det zárja be.

A társadalmi élet egészen családias, a mi az 
itt léteit annyira otthoniassá s kedveltté, az elválást 
kellemetlenné teszi. Vasárnaponkint a margiczai 
uj magyar zenekar kedvderitő zenéje mellett táncz- 
vigalmak rendeztetnek, midőn Wagendrüssel, Sved- 
ler sőt Igló szépségei is nagyban részt vesznek. A 
táncz délután 4 órakor veszi kezdetét s tart esti a 
óráig; mert ekkor mind rendesen csöngetik a taka­
ródét és a rendszabályt megszegni soha semmi szén 
alatt sem szabad.

Folyó hó 8-án rögtönzött nagyszerű ünnepé­
lyünk volt: Tompa Mihály koszorús nagy költőnk 
e kedvelt fürdőhelyén 1866-ban mulatott utolszor 
1868-ban a közönség kegyelete a fenyves közt kivá­
lasztott egy főtéren emléket emelt számára, ezen 
oszlop kőrétegeit a körünkben időző köztiszteletben 
álló miskolezi Kraudiné urhölgy saját kezeivel 
újonnan mohhal tömvén ki, az általa szedett me­
zei virágokból két igen díszes koszorút font 
minek csakhamar Ifire futamodott. — Midőn 

koszorúk a színhelyére vitettek, az egész kö­
zönség a zenekarral együtt felgyülekezett, hol a 
rosnyai gymnasium természettudomány tanára 
Haj esi ur, szokott ékesszólásával hivá fel a közön 
séget, miszerint ezen ünnepély emelése s megörök 
tése czéljából, miután a fürdőtulajdonos könyvtá 
rában hiányoznak Tompa müvei; de egyátalán cse 
kély számban léteznek abban eredeti magyar iro 
dalmi müvek, nyittassák aláírási iv egy a fürdői kü 
zönség tulajdonát képezendő magyar könvvtá 
javára. Ez indítvány átalános lelkesedéssel fogad 
tatván, az e czélból megbízott Kovács Bálint orvos 
gyakornok által azonnal foganatosíttatván, a gyüi 
tés eredményeként 20 forint és nehány krajezárt 
számolt be, mire a Tompa, Petőfi és Arany összes 
müvei meghozatni elhatároztattak. Ezen igy létesí­
tendő könyvtár kezelése és gyarapítása gondjaival a 
iurdotulajdonos oly feltétel mellett kéreti fel, hogy 
egy bélyegezőt szerezzen ily czimmel: „Feketehegyi 
fürdőközönség könyvtára 1876“, melylyel minden 
egyes kötet megbélyegezendő, a könyvek lajstro­
mozva folyvást világos kimutatásban tartandók. 
Ezután kezdetét vette az ünnepély a Rákóczy indu- 
lóval, ezt követte a közönség által egész áhittattal 
énekelve a kymnus, mely alatt a megkoszorúzás 
történt. Utána a szózatot zengedezték, és aKossuth- 
mdulóval fejezték be.

, A kiszolgálat és gyógyrendszer pontos. Van 
elegendő férfi és női személyzet, kik az orvos igen 
szigorú személyes felügyelete alatt bármely időben 
rendelkezésre állnak. A szállás élelmezés, gyógv- s 
szoígátati díj hetenként egyéb költségekkel együtt 
« *»“‘“1 terJed. A dij vasárnaponkint 
utólag hzettetik. Bízvást mondható, hogy ez széles 
Magyarországon a legolcsóbb fürdő.

Az idény június elején kezdődik s tart szén- 
tember végéig. Leglátogatottabb julius és augusztus 
hónapok alatt. Jelenleg körülbelől 80-an vagyunk 
Legnagyobb számmal van képviselve Debreczen' 
Miskolcz, Kassa, Nyíregyháza, Hatvan, Gödöllő 
Budapest, azután Losoncz, Rosnyó, Jolcsva és a 
kozeleso vidékek.

Nevezetes, hogy itt minden czim s egyéb fel­
it átok, igen csekély kivétellel, magyarok. Az első 
erdósétány nyílásának üdvözlő felirata: „kiket az 
életút ide vezet nyújtsunk egymásnak részvevő kezet.
Ha bu s orom közös velünk, legyen egy oltárunk egy 
istenünk. A felső erdósétány nyílásánál „Isten ho­
zott a fenyvesek árnyába szomjazó! forrásiból me- 
ritened elet s erő tadó.u

Mindezekből kitetszik, hogy Lomniczi ur a 
szenvedő emberiség érdekében engedetlenül fára- 
dozik s egyszersmind derék jeieg honfi, ki nemcsak 
szájjal hanem tettel hirdeti, hogy a magyarosodás­
ban iekszik e haza jövője.

ÚJDONSÁGOK.

napról-napra jobban hasonlított az öreg Zehrenre, 
s a fiatalabb pedig az én vonásaimat tüntette fel,
azon nem csodálkozható az, ki a kép keletkezését 
ismeri.

Két okból nem volt szándékom legközelebb 
készülendő képéimre festeni téged ; először is hogy 
nagyon hiúvá ne tegyelek, másodszor pedig nehogy 
képességemet, egyebet is festeni, kétségbe vond 
de ezen jelenetet nem tudtam nélküled, és sze­
gény nagybátyám nélkül képzelni. Ez okból lé^y 
szives egy vasárnap délalőtt nekem szánni idő- 
det. Arczoddai csak megvolnék, de azon mozdulat, 
nudon félterdre emelkedve, egyik kezeddel a po­
harat félre teszed, másikkal a puska után nyúlsz 
a képzelet után alig festhető, és nagy könyebbsé- 
gemre válnék, ha látnám e mozdulatot. így aztán 
több vasárnap délelőttet, felséges órákat tölték 
Paula műtermében. Volt időm a tájképet, melyet a 
vadász kép alapjául festett, egész részleteiben ta­
nulmányozni, s minden bokorról, fűszálról, a talaj

?Ó ’ t V1!ágitás hatásáról a homoktalajon, és 
diókkal benőit síkságon, észrevételeimet, meg­
enni. Midőn ily módon szolgálhaték a kedves le­

ánykának nem egyszer mondá, hogy ha a kép si­
kerül, a mit most már ő maga is hinni kezd, nagy 
részben az én érdemem leend. Édes jutalom volt e 
nyilatkozat számomra. Aztán oly sokat csevegtünk 
együtt.

Előmenetelem a kézügyességben, úgy a gőz­
gépek készítésében szerzett jártasságom annyira
Al>/1nlr1x1. T___ . ... . ° "érdeklék, hogy nem győzött felőle ele.Z 1; v ,A v ™ 13raertem> a másikra pedig,-éy syo m telole eIe8et hallatu* hnek Arthur illedelmesen átengedte a belépésnél

Vagy arról beszéltünk, hogy Kurt, ki most tizen­
hatodik évébe fordult, folytassa-e iskoláit, vagy 
tanoneznak lépjen be a gyárba, és hogy a Streber- 
féle gyár eléggé jó e czélra, s a mesterré előlép­
tetett Kolos elég jó mestere lesz-e ezen szép tehet­
ségű fiúnak ? E tárgyról aztán Kolosra tértünk át, 
becsületességéről és ügyességéről beszéltünk, aztán 
Kriskáról is szóltunk, ha váljon jelentkezett-e a 
hírlapi felszólításokra valaki, s ezen valaki váljon 
valami jávai nagynéni, avagy sumatrai nagybácsi-e 
miként Kolos és Kriska előre reméltek.

Ismét együtt cseyegtünk egy reggel Paulával 
a műteremben. A tél daczára a nap élesen veté be 
világát a magas ablakon, s a sugárban tarka por- 
parányok csillogtak. Zehrenné a fiukkal sétálni 
volt, s a lakásban valódi ünnepi csend honolt, s ha 
Paula elhallgatott, úgy érzém magam, mint Uhland 
pásztora, ki a terjedt síkságon a reggeli harang­
szót hallja, s aztán közel és távol minden el­
csendesül.

Ekkor hirtelen megszólalt az ajtó csengetyüje.
~Remélem ma nem háborgatnak bennünket 

látogatók, — mondám boszusan.
— Minden állásnak meg van a maga nehéz­

sége ; örüljünk ha a látogató nem időz soká -vá­
laszolt Paula.

E pillanatban a szobaleány ajtót nyitott s én 
a terem hátterében mintegy megbüvölve maradtam 
helyemen; mert a belépő két ur közül az egyikben 
Zehren Arthurra ismertem, a másikra pedig, —

• i ~S.zemelyi hírek. Tisza Kálmán mi- 
te;e n,04 . “a ,reSSel Nagy-Váradról megérke­

zett , Majláth György országbíró tegnap este S. A. 
Uj helyre utazott,

— Fényes Elek meghalt! Benne Ma­
gyarországnak egy szerény, de hasznos fia halt 
meg. Annál nagyobb elismerésre méltóbbak Fé­
nyesnek hazánk megismertésére vonatkozó érdemei, 

er a statisztikai adatok pontos összegyűjtése ná- 
lünk meg ma is, de különösen az ő virágzása korá­
ban annyi nehézséggel, fáradtsággal és oly kitartó 
szorgalommal járt, aminővel bármely pályán sokkal

az elsőséget, mintha csak egy álomképre em­
lékezném.

\ an szerencsém Bolov grófot bemutatni, 
kivel megismerkedni Londonban valók szerencsés, 
és ki ép oly nagy müértő, mint a mily bámulója 
tehetségednek, — szólt Arthur, oly hangon és 
mozdulattal, mely őt mások fölött mindig kitün­
tette, miután előbb némi mentséget hozott fel, a 
miért előbb meg nem látogatá unokahugát.

Barátom nem egészen hűségesen ismerte­
tett. szólt a gróf tisztelettel hajolva meg Paula, 
előtt. Nem vagyok müértő; de abban igaza van 
barátomnak, hogy a nagysád tehetségénék bámu­
lója vagyok. Láttam müvét a képtárlaton, s elbájolt 
engem is, mint az egész világot; s mert rokona in- 
ditványozá, hogy bemutat nagysádnál, e szerencsét 
el nem mulaszthatám.

Az ifjú csak most tekintett a festvényre, s 
inkább megijedve, mint meglepetve hátrált egy lé­
pést. Ő valóban megijedt, midőn az idősb vadász­
ban a „vad“ Zehrent ismerte fel, kinek csak az al­
kalom hiányzott arra, hogy kezét azon vérben fü- 
íössze, mely Próza — Wiek Károly herczeg erei­
ben folyt.

Nyolez éve múlt, mióta őt láttam, és akkor is 
csak kétszer, futólag; egyszer egy homályos őszi 
délután, midőn gyors vágtatva haladt el mellettem, 
máskor a hold kétes világánál az erdő sötétében, 
de karcsú alakja, finom halvány arezéle emlő« 
kembe volt vésve.
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„Édes anyám, mosd ki azt a lepedőt, 
Elhasználjuk, majd ha kell, mint szemfedőt. 
Betakarjuk azzal halottainkat,
Kik elbuktak védelmezve hazánkat.
Kedves babám, jaj de könyes a szemed!
Ne búslakodj, eszem a jó istened !
Ha megyünk is, visszatérünk egy évre,
Katonának háború az élete.

Kedves szülém, édes apám és anyám,
Ha vétettem, ne haragudjatok rám !
Köszöntőm a falut, atyafiakat,
Papot, rektort, no meg biró uramat!“

, ~A P°lgári házasság hiánya. Bécs-
ben h ho 2 Kán a pesti születésű s róm. kath. val- 
lásu Klem Róza kisasszony a polgári házasság tör­
vényének hiánya miatt az izr. vallásra tért át, mivel 
jegyese, itt a tővárosban lakó Grünwald Mór ur 
szintén izraelita. Az eljegyzés már megtörtént.

— Kiugrott a vonaton. A Félegyhá­
záról Kecskemét felé robogó vonatok egyikén múlt 
napokban egy csizmadia az ablakon kinézve, egy­
szer csak a szél kikapja kalapját s ő nem sokat gon­
dolkozván a következményekről, leugrik utána, ter­
mészetesen harmat-négyet henperegve, no de nem­
lett kutya baj se; feláll az ugró hős, elkezd futni a 
vonat után s kalapjával integet, hogy álljon meg a 
fene tüzes paripa, a távolban álló őr látja az inte­
getést, s azt gondolja, hogy az neki szól, hogy állítsa 
meg a vonatot, ő megadja a jelt a megállásra, a 
vonat megáll, s a lábtyiimüvészok legderekabbja 
szépen felül s tovább jön. Da biz őt szegényt a salto 
mortale produkcióért becsukták.

— Ma reggel 4 órakor a ref. templom 
előtt álló rendőrnek, egy a templom előtt fekvő fiú 
gyanúsnak tűnvén föl, azt felköltötte s midőn magát 
igazolni képes nem volt bekísérte. A fin állítása 
szerint Fallner Károly szabadkai szül. 14 éves, a 
fővárosba rokonai látogatására jött; a fin testi meg­
vizsgálása alkalmával zsebében több ékszer, egy hat

kézzelfoghatóbb dicsőséget érhetett volna el. Szüle­
tett 1807-ben Csokajon, Biliarmegyében, s 1830-ban 
már mint Nagyvárad követe részt vett a pozsonyi j 
országgyűlésen, melynek bezárta után minden idejét 1 
kedvencz tanulmányaira, a statisztikára, nemzet- i 
gazdaságra és a földleírásra forditá. Mint jómódú ! 
ember e végből beutazta rövid egy pár év alatt i 
csaknem egész Magyarországot. Irodalmi érdé- I 
inéiért 1837-ben a magy. akadémia levelező tagja 
s több megye táblabirája lett, s kötelmeinek ezentúl i 
is mindenütt a legnagyobb pontossággal felelt meg. 
Első nagyobb földrajzi munkája oly feltűnést kel- | 
tett,hogy egy év alatt a két-kétkötetes mű kiadást ért, 1 
s elnyerte az akadémia 200 aranyos jutalmát; nem 
kisebb elismerésben részesült második nagyobb sza­
bású müve: „Magyarország statisztikája“, mely 
szintén megnyerte az akadémia nagy jutalmát. Az 
ő szakmunkái még ma is közkézen forognak a hazá­
ban, s ismeretessé teszik nevét nemcsak minden ma­
gyar előtt, ki hazáját az ő müveiből tanulta ismerni, 
hanem még a külföld előtt is. 1848-ig Fényes kizá­
rólag tanulmányainak élt, ekkor azonban a zajos 
idők őt is magokkal ragadták, 1849-ben börtönbe 
vetették, melyből azonban csakhamar kiszabadult. 
Ezen időtől fogva, a világ zajától elvonulva, mit 
gyengélkedő egészségének helyreállítása végett tett, 
részint gödöllői nyaralójában, részint Pesten foly­
tatta munkásságát, s annak közepéből költözött el 
oda, a hová ez évben már oly sok jeles emberünket 
kísértük ki: az örök nyugalom helyére.

— Az orsz. magy. ipar-egyesület 
szeszes italok szakosztálya kedden, julius 25-én, 
délutáni 5 órakor az egyesület helyiségében (or­
szágút 10 sz.) ülést tart.

— Fehér Péter kecskeméti tanár sírem­
lékére gyűjtést rendeztek a kecskemétiek. Kit vesz­
tettek benne ők, kit vesztett a közügy, — tanúságul 
szolgálhat, hogy a népszerű férfin síremlékére első 
Ízben mindjárt 243 forint 58 krajezár gyűlt össze.

— A szegedi kiállítás sorsjáték ren­
dező bizottsága legközelebb tartott ülésén a követ­
kező kész tervben állapodott meg: Kibocsájtatik 
20.000 sorsjegy 20 krjával; nyereménytárgy 500 
lesz; a sorsjegyek elárusitásával részben a kiállítási 
bizottságok, részben a kiállítók kéretnek föl. — A 
sorsjegyek kiállítása fele részben a kiállítási költsé­
gekre, fele részben a szegedi iparmuzeum javára 
fordítandó. — A tegnapi nagy gyűlés elé volt ezen 
tervezet beterjesztendő, melynek hatáskörébe vág 
azon módosítani és az engedély, bélyeg- és illeték- 
mentességért azonnal az illetékes ' helyre folya­
modni.

— T ejhamisitás. Ezt-n visszaélés ellen 
nemcsak a fővárosban lakóknak, de különösen a 
nyári lakokban tartózkodó közönségnek — hol a 
lelketlen hamisítók kevésbbé félhetnek a vizsgálat­
tól (a mitől azonban a pestieknek sincs okuk félni 
az erre hivatott közegek közönyössége miatt) — van 
oka a panaszra. Ma egy zugligetben lakó orvos két­
féle tejet vizsgált meg, s az egyikben egy harmad 
rész gipszet és keményítőt, a másikban ugyanany- 
nyi vizet, krétát és gipset talált. — Valóban itt 
volna az ideje, hogy a tiszti főorvos ur szigorúbban 
utána járna ezen visszaélés megszüntetésének, s 
óhajtandó volna a siker biztosítása érdekében a 
tejbamisitókat érzékenyen és súlyosan megbír­
ságolni.

—■ Mintha csak Romániában vol­
nánk. Mint Szörénymegyéből Írják, az atyáskodó 
magyar kormány dicsteljes uralkodása alatt még 
nem ért reá, hogy a hivatalos magyar nyelv alkal­
mazását egyes községekben legalább az útmutató 
táblákon szigorúan meghagyja; mert képzelbető-e 
nagyobb botrány mint az, hogy a magyar kormány- 
igazgatása alatt lévő Mehádia magyar fürdő közelé­
ben lévő „Pessenyeszke“ községben az átutazók bo- 
szankodására következő felirat: „Comitate S e- 
verinu Commune Pecseneske“ ékeskedik 
egy kétszínű táblán kifüggesztve. Sőt magában a 
fürdőben is anny i lelkiismeretességet tapasztal az 
ember a magyar nyelv használata körül, hogy ma­
gában a fürdői igazgatóságban sincs ember, kivel 
magyarul beszélhetnénk.

— Fürdő statisztika. Az idei fürdő­
idény kezdetétől hazai fürdőink f. é. jul. 22-ig kö­
vetkező számmal voltak látogatva: Balalaton-Fü- 
reden 803 ; Rohits (savanyuviz forrás) 1128 ; Szli- 
ácsou 517: Trencsin Tepliczen 1259; Varasd-Töp- 
liczen 1220 fürdő vendég fordult meg.

— A parádi emberfuttatókról ér­
keztek már birek; a következő táviratok: Gyön­
gyös: Ribiánszky József 8 óra 13 perczkor érke­
zett meg Gyöngyösre, hol ünnepélyességgel fogad­
ták, s zenekiséret és taracklövések között kisérték 
be a városba. Beudik Hatvanban elmaradt, az is­
meretlen pedig Gödöllőn visszalépett. — Egy ké­
sőbbi távirat következőleg szól: Bendik ma reggel 
9 óra 43 perczkor ért Gyöngyösre s 9 óra 50 percz­
kor indult tovább.

— ^ gyalog verseny paródiája. Po- 
povics, kőbányai sertésbizlaló és a császárfürdői 
gőzfürdő ismert szolgája Lajos fogadtak. A fogadás 
abban áll, hogy az utóbbi e hó 25-én este 8 órakor 
elindul Kőbányáról a vállán egy eleven 150 fontos 
sertéssel és 26-án reggel 8 órára a császárfürdőben 
tartozik lenni. Ha oda ér, az övé lesz a sertés, 
be, nem ér oda a kiszabott időre, fizet öt fo­
rintot. Pihennie szabad, a sertést leteheti, de se a 
letevésnél, se a felvételnél nem szabad senkit segít­
ségül binia. Két bizalmi férfi kiséri, a két fogadó 
féltől választva.

— A háborús idő alkalmas a népdalok 
költésére. A mostani guerilla harcz nem nagyon 
lelkesítő ugyan, de az alföld rónáin már is több uj 
népdalt hallani faluhosszat, melyet az utrakész legé­
nyek énekelnek. íme az egy-ik:

lovetti töltött revolver és testére csatolva egy szintén / 
töltött zsebpisztoly találtatott. A fiú kiléte és kö­
rülményei iránt eddig hihetlen dolgokat mondott, s 
a rendőri nyomozás feladata lesz mind ezt kide­
ríteni.

— Tegnap délután a felső Dunán a 
I Káldór-féle uszoda rácsozatából a viz egy isme- 
j rétién 40 évesnek látszó férfi bullát vetett ki, mely 

14 napig lehetett avizben.
I . . Prof. Orlicének akadt magyar után­

zója is Kassán. Hormos Rezsőnek hívják s az ujsá- 
I gokban hirdeti magát. 1 frt 20 kr tiszteletdijért 

megküldi a „f* ortunát“, mely 12 sor három számos 
terűét tartalmaz, melyeket mind a 10 kis lutrira 

tormán lehet tenni. Emellett egy litographiro- 
zott 1 elhívást is küldöz, mely alá neve nincs Írva, 
hanem nyomtatva. E szerint van neki egy titka, a 
mely a legbiztosabb mód úri birtokokat az uzsorá­
sok kai mai közül kiszabáditani. Ha a játszónak van 
tízezer forintja, tiz év alatt nyerhet félmilliót; más­
különben éven kint csak mintegy 6500—7000 irtot. 
No de ez sem megvetendő. A titokban tartott terv 
nem ambo vagy terno, hanem „Ruf-játék“-ra vo­
natkozik s huszonöt évi szorgalmas kutatás ered­
ménye. Többé nem véletlen, hanem tudomány', mely 
a lottójátékot az ő hatalmának alárendelte. Sőt e 
titok már nem is lottójáték, hanem jövedelmező 
vállalat. A ki meg akar ismerkedni vele, — okvet­
lenül érintkeznie kell személyesen a magyar Orlicé- 
val, ki egy pár óra alatt beletanitja a jövő titkaiba.
A „kétszer kettő négy“ tanán alapszik ez, tehát bi­
zonyosak a milliók. Nem is sok érte az ezer ío- 
íint honorarium, a mit útitokba ava­
táskor azonnal le kell fizetni. Az osztrák 
magyar monarchiában csak tiz egyénnek szabad 
megtudnia a tervet, többnek nem mondja meg 
semmi áron. Ettől az úrtól jó lesz óvakodni a kö­
zönségnek, mint nagybátyjától Orlicétól is.

Rendőri hírek. Griman György bérkocsis teg­
nap d. u. a fürdő ős Dorotya utcza szegletén egy eddig 
ismeretlen nevű néma pékinast kocsijával elgázolt.
A fiú jobb karján szenvedett sérelem miatt kór­
házba szállíttatott, a bérkocsis pedig felelősségre 
vonatott. legnap délelőtt 9 óra tájban az alsó vas­
úti hídról egy 40—50 éves férfi a Dunába ugrott; 
az ott levő rendőr a part mellett a bulla után rnen- 
vén, midőn a viz a Csepel sziget csúcsánál felve­
tette, két halászt figyelmeztetett rá, kik csonakuk- 
kal a bulla után mentek s azt a partra ki is hozták.
A bullában Fischer nevű VII. kér. utczaseprő is­
mertetett föl. — Gusztányi Pál budai szül. 23. 
éves, nőtelen, szabadságos honvéd, ki a Duna-gőz- 
bajő társaságnál a „Kárl Ludwig“ utas- szállító 
gőzösön mint matróz szolgált, midőn a tegnap dél­
előtt 11 Vt órakor a Duna jobb partjával a bal- 
partra áttért, hogy ott mohácsi útjára elkészüljön, 
a íődélzetről a vízbe esett s ámbár a bajó legénysége 
rögtön csónakba szállt s megmentésére minden meg- 
kisértetett, Harsány! Pál mind a mellett is eltűnve 
maradt s a vízből kimentése nem sikerült.

Rövid kirelc. Szászrégenben e hó 18-án egy 
ny ergeslegény először kedvesére lőtt, azután ma­
gára. A leány meghalt, de a 20 éves iiju sebesülten 
fekszik. Bősze kovágó-eőrsi lelkész-esperes 
lovai megbokrozodtak s a lelkész szörnyet balt. —
Zirczen tűzoltó-egylet alakul. — A philadel­
phiai kiállítás vasárnaponként csakugyan zárva 
leend. Valószínűleg nagy veszteséggel fejezik be. — 
Londonban a múlt napokban balt meg a világ 
legöregebb rendőre. ’ ' °

Fővárosi ügyek.
. — . Á fővárosi pénzügyi és gazda­

sági bizottság ma délelőtti ülésének egyedüli 
tárgya a kőbányai szedendő piaczi álláspénz kérdése 
volt. Az ezen ügyben már réggebben kiküldött al­
bizottság felolvasott, véleménye a helypénz szedését 
1877 január 1-től megkezdhetőnek mondja; de beje­
lentetett a kisebbségi vélemény is, mely szerint a 
helypénz szedés Kőbánya most fejlődő vásáraira 
károsan hatna, tehát tanácsos lesz elhalasztani, mig 
jobban megerősödnek ott a vásárok. A kérdés a bi­
zottságban hosszasan megvitattatott; a legtöbben 
azt a nézetet nyilvániták, bogy a költség majd meg­
emészti a bevételt. Végül elvileg kimondatott a 
kelypénzszedés életbeléptetése; a tényleges meg­
kezdés időpontja azonban elhalasztatótt akkora, mi­
kor a főváros vámsorompóin belül a helypénzsze- 
dés iránti szerződés lejár — t. i. 1878 april 1-re. 
Akkora a kőbányai piaczi álláspénz is bérbe adan­
dónak mondatott ki.

— A fővárosi tanács utasitá a mér­
nöki hivatalt, bogy a budai svábhegyi „Béla“ kut- 
forráslioz vezető boltbaj tásos alagútnak vasrácsozat­
tal való ellátása iránt, és a kút körül tenyésző, most 
elhanyagolt kis erdő művelése és bekerítésére vo­
natkozó tervet és költségvetést nyutson be. Ezen 
intézkedésnek szüksége csakugyan már rég fenn 
forgott, mert a „Béla“ kutjában — mely a külön­
ben is vízben szegény hegyi lakosok egyik áldását 
képezhetné — jelenleg a csőcselék nép mos, lábait 
áztatja stb. Ezen forrásnak most hasztalanul, sőt 
mondhatni a főváros kárára lefolyó vizét, a mennyi­
ben általa több helyen pocsolya képződik — szabá­
lyozás utján szintén értékesíteni lehetne.

— A Budapesten alakítandó fo­
gyasztási szövetkezet kérdésével foglalko­
zott szombaton este az ipar casinó igazgató választ­
mánya. Egyhangúlag elhatároztatott, bogy a vá­
lasztmány az eszmét magáévá teszi s létesítését 
minden módon előmozdítja. Egy nagy értekezlet fog 
összehivatni, melyre hivatalosak lesznek mindazok, 
kik a fogyasztási szövetkezet megvalósulását óhajt­
ják, különösen pedig az egyesületek, gyárak és in­
tézetek. Ezen az értekezleten eldöntetnek mindazon 
kérdések, melyektől a megalakulás függ. Egyszer­
smind kiküldetett az iparkasinó választmánya kö­
réből egy bizottság, mely Rátb Károly orsz. képvi­
selő elnöklete alatt az előterjesztéseket elkészíti. 
Bál az iparkaszinó választmánya a megalakításon 
erélyesen működik, de az nincs szándékában, bogy a 
casinó mint olyan az alakításban részt vegyen. Csak 
azon működik, bogy a fővárosban is legyen egy oly 
fogyasztási egylet, a milyen a külföldön majd min­
den várásban van s a mely a résztvevőknek azt az 
előnyt nyújtja, hogy házi szükségleteiket beszerzési 
áron, hamisittalanjjmiuőségben s igazi mértékben és 
súlyban szerezhetik be. Az által, hogy az alakítást 
az ipar kaszinó vette kezébe, bizton remélhetjük, 
hogy itt nem egy közönséges gründolásról van szó 
s bogy a tervezők arról is gondoskodni fognak, begy 
a szövetkezet létesültekor a vezetés oly férfiak ke­
zébe jusson, a kiknek becsületessége és üzleti jár­
tassága kétségbe nem vonható.

— A vadászati jogot illetőleg a fővá­
rosban a közgyűlés még tavai elhatározta, hogy 
vadászati jegyek ne adassanak ki, hanem a jog 
adassák bérbe. A bérleti szabályokat az illető gazd. 
hivatal már elkészítő s rövid idő alatt a vadászati 
jogbérletért az árlejtés ki lesz Írva.
. — A fővárosi tanács a polgári
is kolai igazgatók 1000 frtnyi fizetését, 300 frt- 
nyi lakbérátalányát és 200 frtnyi fizetési pótlékát, 
a polg. iskolai tanárok 1000 frtnyi fizetését, 30 0

“ikbérátalányát, — a polg. iskolai segédtaná­
rok 800 frtnyi fizetését és 200 frtnyi lakbér átalá­
nyát beszüntetvén, az igazgatók részére 1300 frt 
fazetést, 300 frt lakbért és 200 frt fizetési pótlékot, a 
a tanárok, részére 1300 forintot fizetés, 300 forint 
lakbért, és a segédtanárok részére 800 forint fize­
tést és 240 frtnyi lakbért utalványozott ki. — A be­
szüntetett összeg ennek folytán tanári fizetések 
czimén 41600 frt, fizetési pótlék 800 frt, igazgatói 
átalány czimén 1900 frt, vagyis összesen 45500 ftot

tesz ld, a most utalványozott összeg pedig tanári 
fizetések czimén 50.000 irtot, igazgatói átalány 1200 
irtot és lakbératalány czimén 11580 irtot vagyis 
összesen 62.780 irtot tesz ki.

O e 111 közlekedésügyi miniszteri osztály- 
tanácsos, ki a múlt évben a lábát súlyosan megsér­
tette, de a bajt nem hitte oly nagynak, - a műit 
héten súlyosan megbetegedett, azonban ma már álla­
pota jobbra fordult.

Árverés. A csász. kir. délkeleti osztrák 
államvaspálya kocsijaiban bosszasb idő óta vissza­
maradt és el nem vitt különféle ruha stb. tárgyak f. 
1876. augusztus 3-án délután 3 órakor az osztrák 
államvaspálya udvarán elárvereztetni fognak.

Színház, művészet.
— „Szincsarnok“ czim alatt érdekes al­

bumot állít össze a magyar szinügy barátai szá- 
mára „Egy műkedvelő.“ A mű 40 magyar 
színész és színésznő életrajzát s arczképét fogja tar­
talmazni. Czélja igénytelen és egyszerű: album szin- 
müvészetünk élő jelesebbjeiről, a közönség kedvelt- 
jeibol, kiket legalább nagyjában sokan szeretné- 
nek ismerni. Bő életrajz vagy rendszeres mübirálat 
nem lesz benne : pusztán jellemzésül pár vonás, né­
hány kiválóbb momentum a bemutatottak életéből 
mintegy bevezetésül az arczképekhez , szerep- 
koruk s kiválóbb szerepeik elősorolásával és rö­
vid jellemzésével. „Album“ valósággal, mely bár­
mely asztalon helyet foglalhat s akárki által 
élvezettel forgatható. — A kötet kétféle kiadás- 
ban jelenik meg: egyik nagyobb alakban, bő- 
yebb szöveggel, különben ugyanazon képekkel. A 
kiállítás mindkettőnél egyformán díszes lesz. — 
Keretébe fel lesznek véve a következők:

. . .PrT\el, K?n>élia, Renza Ida, Balázsné, Felekiné, Szath- 
manne, Fejeki, Szigetin József, Szigetin Imre, Újházi, Nagy 
Imre, Nadai, Benedek, Vízvári, Odri, Pauli, Iíószeghi; - Sol- 
dosne Sziklai Emília, Tamási, Solymossi, Együd, Tihanyi 
Ho-th Eón, — Baloghné, Nagy Julcs i, E. Kovács Gyufa, 
Kassai Zajoughi; — Engvári Sarolta, Szatmári K Né­
meth stb. ’’

.. —A budai színkörben tegnap telt ház 
mellett ^ adták „Bem apót“, a budai közönségnek e 
régibb időkből kedvencz darabját. Az előadás eléggé 
sikerült volt, s a közönség — mely a Németh 
által csinosan énekelt „Lajos bácsi azt izentc“ dalra 
a szó szoros értelmében viharos tapsra kelt és há­
romszor ismételtette, — megelégedve hagyta el a 
színkört. Valami különös újdonságai nincsenek a 
repertoirenak, de az előadások minden esetre na­
gyobb közönséget érdemelnének, ha nem is a „ha- 
zafiságért a nemzetiségnek“, hanem azért, hogy 
Budán utoljára is ez az egyetlen hely, hol a színé­
szet működik.

A népszínház eheti műsorának rend­
jét Kápolnai rekedsége megzavarta olyformán 
bogy a holnapra (keddre) tett A n g 01 későbbre 
marad, s helyette holnap a V i z ö z ö n kerül színre.
V íz váry Gyula első vendégjátéka szerdán lesz a 
3 csörü kacsában, melynek polgármestere a 
nemzeti színház e kedvelt komikusának egyik czi- 
meres szerepe.

Törvényszéki csarnok.
Sikkasztás. Beírás Berta szegény őz- 

yegyasszony hosszú során összetakaritott pénzét, 
illetve az erről szóló 210 forintos takarékpénztári 
könyvecskéjét a vele egy házban lakó Borbély Ist­
ván 44 éves munkásra bízta. Borbély azonban a 
pénzt a takarékpénztárból Petrás Berta tudta s 
beleegyezése nélkül kivévén, azt saját czéljaira for­
dította s igy, midőn Petrás Berta könyvecskéjét 
tőle visszakövetelte, azt visszaadni nem tudta, a 
pénzt pedig akkorára már elköltötte. Vádlott beis­
meri tettét, de mentségéül azt hozza fel, hogy sür­
gős fizetni valója volt, s ő a pénzt adósságai 
törlesztésére fordította. A törvényszék őt sikkasztás 
miatt egy évi börtönre Ítélte; vádlott az Ítélet el'en 
felebbezett.

, — ítélethirdetésre volt mai napra 
megidézve a budapesti fény. törvényszék által csa­
lás miatt két évre elitéit Fuchs Salamon 64 éves 
kereskedő. A legfőbb itélőszéki ítélet, mely az első 
bírósági ítélettel jóváhagyott kir. táblai ítéletet meg- 
erősitette, vádlott védője, dr. Emmer Kornél ügy­
véd előtt ki is birdetetett, ki azonban — miután 
védencze Fuchs Salamon fekvő beteg — az ítélet 
forma szerinti kihirdetését védenezének felépüléséig 
elhalasztatni kéri. A törvényszék határozta, misze­
rint az ítéletet vádlottnak személyesen is főni a ki­
hirdetni. bJ

— Aki saját testvérét is meglopj a.
Fapp Antal, pesti szül. napszámos, ki már többször 
volt büntetve, nőtestvérét, Divics Ferencz bádogos 
mester nejét kinél lakott, két izben'meglopta azon 
kívül az ugyanazon házban lakó felektől, név- 
leg Vanő Anna, Szopkó Anna, Bied Johanná­
tól kisebb nagyobb értékű holmit, többnyire fehér­
neműt eltolvajolt. Vádlott furfangoságát bizonyítja 
azon körülmény, hogy akkor, midőn Varró Anna 
korcsmárosnőtől a mozsarat a tő vő vei együtt elopta, 
de a mint rajtakapatott — azt állította, hogy épen 
akkor nehéz betegsége volt s nem tudja, bogy a lo­
pást hogyan követkette el. — A törvényszék mai 
naptól egy évi börtönre ítélte.

TÁVIRATOK.
Belgrad, julius 23. (B. C.) (Szerb for- 

rás.) ügy délen mint Zajcsárnál sem sikerült 
a törököknek a szerb csapatokat állásaikból ki­
szorítani. A Morava és Timok hadtest, mely 
most teljesen 30,000 emberből áll, szakadatla­
nul szaporittatik. Csernajeff egy minden oldal­
ról történendő támadás eszközlése végett Pa­
ra tyinba érkezett. Zách tábornokot szintén 
várják a főhadiszállásra, mely hihetőleg Meri- 
náczba fog tétetni.

Most ár, julius 24. (Török forrás.) Athmet 
Mouktár pasa tegnap reggel Bisinánál, Nevlsenyé- 
töl Iy2 órányira montenegróiakra bukkant, három 
órai harcz után a törökök az ellenség minden ál­
lását elfoglalták, az utóbbiak nagy vesztességgel 
vonultak vissza.

Béig rád, julius 24 A szerb vezérkar elha- 
tarozta, hogy Csernajeff tábornok Ak-Palanka és 
Bablna-Glavánál mindazon állásokat hagyja el, me­
lyeket Abdul Kerim pasa könnyen elfoglalhatna.

Szer aj evő julius 24. (Török forrás) Trav- 
nik kormányzója jelenti: Vessel bey ezredes egy 
zászlóalj gyalogsággal és 2000 rediffel f. hó 22-ón 
Grmec hegynél megtámadta a fölkelöket, azokat 
leverte, A fölkelök nagy veszteséget szenvedtek, 
a török csapatok három zászlót és sok vágómar­
hát ejtettek hatalmukba.

Zára, julius 24. (Különös torrás.) Mos­
tarból jelezik, hogy Moukthár pasa a monte- 
negróíak felett, kiket maga a fejedelem 
vezényelt, Blagaj és Nevesinje között győzel­
met vívott ki.

Zágráb, jul. 24. (Országgyűlés.) Popovics in­
terpellate intézett a bánhoz az iránt, hogy a bos- 
nyák menekültek szabad visszatérését eszközölje ki. 
Makanec az iránt interpellálta a bánt, hogy a me­
nekültek javára sorsjáték rendezése iránt engedélyt 
eszközöljön ki, s intézkedjék, hogy azok nyilvános 
épületek építkezésénél alkalmaztassanak. Ezután a 
bizottmány! jelentések intézteitek el.

BéCS, julius U. Hiteirészv. 142.50. Gaiicziai 199 75
Allamvasut 273.—. Rente 65.90.- 1860-as 113------18c4-es
l“1-—■• — Ezüst 101.30. — London 125.50. — Unio-bank 
ÖV.—. Általános épitőbank 8.75. Angol-osztrák 72.25. Lom­
bard 77.50 — Tramway 107.-------Hitelsorsjesy 153.50.
Napoleond'or 9.97 — Arany 5.S5. Frankfurt 60.90. —Po­
rosz penzutalvány 61.40, Torok sorsjegy 15.50. Angol épi- 
tobank 12.—.

Becs, julius. 24. Magyar földteberm. kötvény 73.25 
balgó-Tarján —. Magyar hitel 123.50 — Magyar zálog­
levél 8o.—. Erdélyi 83.50. Magyar keleti vasút 31.50. 
Magyar sorsjegy 71.50. Magyar földhitel 38.50 Magyar vasúti 
kölcsön 96.75 Anglo-magyar 43.—. Franco-miigvar bank 

• Alföld 100.50 — Magyar észak-keleti vasút 99.50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 58.25. — Tiszai vasút —.— 
Municipals bank —.—

Éjjeli posta.
Az útlevél megvizsgálása úgy Zi- 

mony mint Belgrádban még mindig igen szigorúan 
gyakoroltatik. Tegnap egy magyar alattvaló akart 
hamis útlevéllel Belgrádban partra szállni, azonban 
visszautasittatott. Az osztrák-magyar konzul, ki a 
hajón volt s helyeselte a szerb rendőröknek ezen el­
járását.

A vizái- Belgfád és Zimonyon alul belát- 
hatlan tért öntött el, mely még mindig viz alatt 
van. Néhány nap óta a Duna és Száva apadásban 
van, s a mezőkön hátramaradt viz igen veszélyes ki- 
párolgásu, mely a monitorok legénységére és a zi- 
monyi lakosokra nézve kellemetlen. A hatóságnak 
kötelességük volna ezen helyekre gőzszivattyukat 
küldeni a viz mielőbbi eltávolítására. A váltóláztól 
ezen vidék bajosan fog menten maradni.

Az angol bad készülődésről uj bi­
rek érkeztek, melyek mutatják, hogy Nagybrittánia 
kormánya nem engedi magát félrevezettetni, sem a 
reichstadti találkozás, sem az orosz diplomatia be 
nem avatkozás! biztatás által. Portsmonthban 
busz üteg várakozik az elszállításra és nem sokára 
ezeket nyolcz ezred fogja követni. Máltából írják e 
badikészülődésekre vonatkozólag:

„Minden körülmény odamutat, bogy a szállítá­
sok valóban szándékba vétettek, csakhogy egy idő­
re elhalasztattek Oroszország azon ígérete folytán, 
miszerint egyelőre semleges marad. Tudjuk, hogy 
a londoni admiralitás nagy mennyiségben s oly ki­
kötéssel bérelt ki szállitóhajókat, hogy ezek a háború 
netaláni kitörésekor sereg- és ágyuszállitásra készen 
legyenek. A parlamentben már egy hónap előtt kér­
dés tárgyát képezte, vájjon Malta szigete elvan-e 
látva kellőleg nehézlövegii ágyukkal, minden ellensé­
ges megtámadásnak ellenállhatni. A válasz igenlő 
volt,és mégis akarnak szállítani még több ágyutelepet 
Maitára. E helyet ugyanis fegyverraktárrá akarják 
tenni, hogy innét szükség esetén mennél hamarább 
lehessen csapatokat s lőszereket szállítani a Bospo- 
rusra, vagy talán a Suez-csatorna megszállása vé­
gett Port-Saidbe. Az itteni kormányzó pár liét 
előtt rövid szabadságidőt kapott; a dolgok jelenlegi 
állásában azonban nem élbet vele. Angliából maid 
minden héten érkeznek gőzfregattok, melyek mind­
járt a besikaöböli flottához csatlakoznak; az épí­
tésre szánt hajók egy része pedig, elkészülésük gyor­
sítása czéljából privát hajógyárakba adatnak mun­
kába. Anglia minden eshetőségre ké­
szen akar lenni.“

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest jul. 24. 

Iíészbuza tegnap és ma gyéren kínáltatott, régi nehéz búza 
ára. tartva volt könnyű fajoké 10 krral csökkent, uj búzát 5— 
10 krral olcsóbban kellett adni. A forgalom e két napon 
mintegy 8000 mm.-ra rúgott. Rozs, árpa és zabban nem volt 
forgalom, tengeri ára tartva volt.

Határidőüzletnél kevés üzlet volt Jegyzéseink; 
búza őszre 9.72—9.78, rozs 7.92—8.03, zab 6.27—6.35, ten­
geri bánsági aug. 5.85 — 5,90, repeze bánsági jul. —aug. 16.00 
—16.3/s, káposzta repeze aug.—sept. 17.00 -17.25.

Értéktőzsde Egyes kismérvű kötések bank és befek­
tetési értékekből képezték az egész mai forgalmat; az irány 
inkább lanyha volt. Az aranyvaluta valamivel emelkedett.

Az előtőzsdén osztrák hitel 143.60.40 között 
mozgott.

A délitőzsdén pedig 14S.20-ra hanyatlott, ma­
gyar hitel névlegesen 124 adva, 124.50 tartva jegyeztetett, 
budapesti népbank részv. 25 50—26-ig vásároltattak. Mal­
mok közül Concordia részvények, 215-ig emelkedtek. Magy. 
sorsjegyek 71.25-ön szőlöváltsági kötvények 72.75-ön voltak 
keresve. Osztr. papír járadék 66-al köttetett. Váltók Párisra 
49.45-ön ; 20 frankos aranyak 10.01-en, birod. mark jegyek 
61.60—61.80-on keltek.

Bécsi gabnatösde. Buza őszre 9.70-9.80. Zab kész­
áru: 9.10. —9.2 I, őszre 6.65—6.75.Tengeri azonnal 6.25—6.30, 
julius—augusztusra 6.25—6.30. Rozs 8.60 -8.80, őszre 9.15 
-9.25.

Bécsi értéktőzsde. Az elötőzsde az üzlet állandó pan­
gása miatt lanyha maradt; osztr. hitel 143.20, anglo 72.25, 
magyar httel 124.25, osztrák allamvasut 273.50, 20 frankos 
arany 10.—.

A „Szent-János“ takarók- és hitelegylet ma
tartá akáczfa-utczai helyiségben Il-ik évi rendes 
közgyűlését Zeidler József elnöklete alatt. Az 
ifjú egylet, melynek folyó évi junius végével száz- 
betvenegy tagja volt, azon helyzetben van, hogy a 
236 darab 50 forintos részletjegyre, mint a mennyit 
a tagok bírnak egyenkint 6 lorint osztalékot adhat, 
a mi 12% jövedelemnek felel meg. Az évi jelentés 
többi adataiból kiemeljük még, bogy a tagok ré­
szére a múlt 187% egyleti évben kiadott kölcsö­
nökből visszafizettetett 4475 forint 80 kr, s a ta­
goknál van jelenleg 10,083 forint. A részletjegytőke 
tesz 5546 frt 46 krt, az évi tiszta nyereség 601 frt 29 
kr. A leltári vagyon 160—180 frt értékű. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentése alapján a felmentvény a 
választmánynak és pénztárnoknak kiadatott. A vá­
lasztás eredményét a következőkben foglaljuk össze: 
Tiszteletbeli elnök: Demeter János, első igazgató: 
Zeidler József, 2-ik igazgató: Herhall Adolf, pénz­
tárnok : Putkovszky Gyula, egyleti ügyvéd dr. Mor­
zsányi Károly, jegyző s számvevő Forray József. 
Választatott még egy harmincz tagú választmány 
s tiz póttag, valamint a jövő évre a számvizsgáló bi­
zottság. A közgyűlés német nyelven folyt le; mert 
bár a Szent-János egylet tagjai szorgalmas iparo­
sok, legnagyobb részük az elnökkel együtt csökö- 
nös német. Mindazáltal a derék jegyző Forray 
József az ügykezelés magyarosítására nézve min­
dent elkövet s törekvéseit már némi siker ko­
ronázza.

A berni lovak meghonosítását vette teivbo a 
földmivelési miniszter, s e czélból több darab té­
ny ész mén és kancza fog állami költségen legköze­
lebb bevásároltatni eredeti származási helyeiken, 
melytől a berni lovak egyes fajai elnevezésüket is 
vették. Egyelőre csak az erlenbachi vagyis siinmen- 
tbali, továbbá a schwyczi fajhoz tartozó simrnen- 
thali, és a J urafaj lovakkal fog kísérlet tétetni, és 
ha a várakozásnak megfelelnek, a többi fajok meg­
honosítása is tervbe van véve, miután Bern caton- 
ban nemcsak a szarvasmarbatenyésztés, hanem a 
lótenyésztés is igen jó lábon áll. A berni lovak kö­
zül a legrégibb idők óta első helyen áll az erlenbachi 
vagy simmenthali faj, jó alakkal, fénylő fekete szinü 
többnyire azonban „jel“ nélkül, mint ez a bogár fe­
kete lónál lenni szokott. Eléri az 5' 3". Jól tenyész­
tett példányok mesés árakon kelnek, és ezek 5-dik 
évüktől előhaladt korukik viszik a munkát. A can­
ton német felében nagy részt e fajbeli lovakat hasz­
nálják. Igen kedvelt lovak a schwyzi fajhoz tartozó 
simmenthali szép, világos vagy rőtbarna testszinü, 
fekete sörény és farkszőrrel. Sugár, élénk és bátor 
állat, 5' 2—4" magas. A Jura-faj, népies szójárás 
szerint „Wälsche“ vagyis déli vagy olasz törzs, bá­
rom csoportot foglal magában: a) delsbergi vagy 
kiéinthali fajta, Főleg Münszter és Delsberg vidé­
kein fordul elő; de az egész Jura mentében talál­
hatjuk. Jellemző sajátságait és tulajdonságait képe­

zik : a részarányos alkat, tömött t< % heves véralkat 
s mozgékonyság. A mar és hát jobbak, mint a frei- 
bergi és pruntruti fajnak. Magassága á' 9"—5' 1". 
b) Freibergi, 5' 2" m. Feje felül széles, rövid és 
vastag nyak, lapos mar. Keresztje lejtős, a közép­
test némileg bosszú, mi nagy oldalt enged. Izmos, 
erős állat, c) Pruntruti, tömegesen Pruntrut vidé­
kén fordul elő. Magassága 5' 4" elér, mi elég nagy. 
Az előbbitől különbözik hosszabb feje, arányos 
testalkata ős lefelé kevésbé szőrölt tagok által. 
Mindhárom faj korán kifejlődik, jó posta és vonó 
lovakat képeznek, nemkülönben a lovasság számára 
is alkalmasan:. Bern Lanton különben igen nagy 
figyelmet fordít lótenyésztésére. Egy-egy évre 40— 
50,000 frank jutalmat állapit meg a törvény. És 
egy lovat sem szabad tenyésztésre használni, ha az 
illető szakbizottság által nincs e czélra megbélye­
gezve. A Canton 10 „lószcmlész kerületre“ (Pferde 
Schaukommission) vau felosztva, melyekben minden 
tavaszszal nyilvános szemlék tartatnak. A lovak 
száma a francziu-porosz bábom alatt jelentékenyen

tiger őrnagy következő kimutatása igazol:
1 ménre esik
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1870 117 4420 3607 37 30 81-2
1871 118 4525 3777 38 32 83-5
1872 112 4738 3886 42 34 82
1873 110 5313 4410 48 46 83
1874 116 5491 4478 47 38 82
1875 122 5613 4695 46 38 83

A szaporodás tehát 1870 óta jelentékeny. 
Atalában pedig megjegyezhetjük, bogy a Canton 
lótenyésztési ügyéről, a gazdák értelmisége mellett, 
a törvény is kellően gondoskodik, s a mit a papíron 
kijelöl, azt az életben is keresztül viszi.

Múlt heti átlagarak a vidéken Az uj gaünaüzlet uj 
compagneja némely heiyekenmég nem vette kezdetéts igy ott 
pangásban szenved a forgalom ; másott az uj termés némi 
elenksegnek örvend, meglehetősen fizetik, a régi gabna pedig 
változatlan.

Győr : Tiszta buza 7 frt 40 krtól 7 frt «0 kriA Közön­
séges buza 6 frt 50 krtól 7 frt — krig. Rozs 5 frt — krtól 
5 frt GO krig. Árpa 4 frt 40 krtól 4 fit 80 krig. Zab 4 irt 
40 krtól 4 frt 80 krig. K u k o r i c z a 4 frt 20 krtól 4 frt 4 i 
kng. Köles 3 frt 20 krtól 3 frt 60 krig. hektoliterenként.

Kecskemét: Tiszta buza bektől. 73—75 kil 7 
8.40. Elegyesbuza bektől 71—72 kil. 5.916.30. R •> z s bektől. 
68—70 kil. 5.26 5.60. Árpa hektói, kil. 3.34 3.82. Zab 
hektói. 36—40 kil. 3.- 3.16. Kukoricza bektől. 70—72 
kil. 4.30 4.90. Köles hektói, kil. 3.80 4.10. Burgonya — mé­
termázsa ó. 2.40 2.80. ’

„ Arad : Árpa vámmázsánként 4 frt 50. Kukoricza 
mm. 5 frt 40. Buza forgalom nélkül.

, Szeged : Uj-buza tiszai < 7 A—79. kilogramm méter- 
mazsa 10 frt 80—90 kr. Uj buza bánsági 77,. 78 kilogr. 
méterm. 10 frt 60 70 kr. Uj rozs 71—73 kilogr. méter­
mázsa 7 frt 90 kr. — 8 frt. Tengeri métermázsa 5 frt 35 — 
40 kr. Köles 4 frt. 80 kr. 5 frt.

Veszprém : Tiszta-u u z a nehézsége 75. küo°T ára 
8 frt 80 kr. rozs 71 kilogr. 6.—, árpa 62 kilogr. 4.21. zab 
. kilop. 3.52, kukoricza 74 kilogr. 5.l>ví. Középszerű : 

tiszta-buza nehézsége 74 kilogr. ára 8 frt 48 kr. rozs 7! ki- 
5.i6, árpa 61 kilogr. 4.—, zab • 9 kilogr. 3.36, kukoricza 73 
kilogr. 5.12 Legalábbvalú : tiszta buza 72 kilogr. 8,32. rozs 
70 kilogr. 5.60, árpa 60 kilogr. 3.84, zab 38 kilogr. 3.20, ku­
koricza 72 kilogr. 4 90.

A központi magyar gyógyszerészeti es mii- 
vegyeszeti vállalat folyó évi april 30-dikán tar­
tott r. évi közgyűlésében az alaptőkének leszál­
lítását olyképen határozván cl, bogy a 200 frt név­
értékű részvények 100 íríos részvényekre lebélye­
geztessenek, hogy továbbá 3000 darab elsőbbségi 
kötvény kibocsáttassék, illetve a forgalomban levő 
elsőbbségi kötvényekre kicseréltessenek, hogy végre 
a részvények 210 drb erejéig áruvásárlásoknál 
részben fizetésképen elfogadtassanak; — mielőtt 
ezen alaptőke leszállításához a törvényszéki enge­
dély megadatott volna, a keresk. törvény 209. §-a 
alapján a hirdetményileg megidézendő hitelezőknek 
meghallgatása elrendeltetett, s e végből határnapul 
f. é. aug. 4-nelt d. u. 4 órája az I. em. kisebb ülés- 

1 terembe (bálvány utcza 18. sz. a.) kitiizetett, s a 
hitelezők érdekeinek kép viselésére dr. Brode Lipót 
ügyvéd rendeltetett ki.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jul. 22-diki számából.)

Árverések : Kaposvár aug. 28. Ilompola Imre ingat­
lanai 4596 frt. — Bihar (N.-Várad aug. 19. Czirjók Emil 
ingatlana 2203 frt. — Budapest jul. 28. Frohaszka András 
ó-budai háza 9500 frt. — Varsolcz (Sz. Somlyó) aug. 14. 
Harmath Ilona birtoka 10,0 0 frt és 1073 frt. — Rozsnyó 
szept. 4. Hoffman János háza és birtoka 5751 frt. — Iíula 
aug. 27. Móricz László ingatlanai 31000 frt. 450 frt. 1950 frt 
stb. — Szatmár aug. 11. Bauer Albert belsősége 3645 frt, — 
Dombrád aug. 3. Harsány! Sándor ingatlanai 7.153 frt. — 
Pécs aug 18. Lorh Igtiícz háza 70 )0 frt. — Mésird Somorja) 
aug. 28. Prutzcr György ingatlanai 2000 frt és 7 s fx-t. — 
Uj vidéki aug. 27. Böhm Simon háza 2157 frt. — Egres (N.- 
Iíikinda) aug. 30. Zsebclyán Torna örökösei ingatlanai 2100 
frt. — Sajó-Szöged (Miskolcz) aug. 28. Tamaskó Mihály 
ingatlanai 3(187 frt. — Temesvár aug. 12. Zlatkó Laszkár 
csődtömege búza 25,262 frt. - Bóléra/. (N.-Szombat) aug. 
17 Vandak Alexin ingatlana 2217 frt. Rakó (Rimaszombat) 
jul. 28, Zmeskál Sándor ingóságai 9219 frt. — B Komlos 
(N.-Kikinda aug. 31. Zsian Nikolae birtoka 3730. frt. — Las­
sabb! (N.-Kikinda) szept. I. Grnits Faja birtoka 2985 frt. — 
B. Iíomlós (N.-Kikinda) aug. 31. Lupsa Jevrem örökösei in­
gatlana 2724 frt. — Valkány (N.-Kikindd) jul. 31. Matyói 
Petra ingatlana 2185 frt. — Szilád (Nyitra) 21. Sárváry Nagy 
Mária ingatlanai 864 frt 610 frt 850 frt. 660 frt stb. — 
Becskó (Trencséu) aug. 4. Reviczky Alfréd bír.oka 14,440 
frt. — Nyíregyháza aug. 28. Flegler Márton belsőtelke 5SOÜ 
frt. — N. Sikárló (N. Bánya) aug. 11. Strohmayer József in­
gatlanai 3800 frt és 4500 frt.

Szerkesztői üzenet.
Dunavári. A háború annyira igénybe veszi lapunk 

keretét, hogy a legjobb akarat melleit sem közölhetjük. Tár- 
czaregényükkel is csak baktatva haladhatunk. K. íko s. A 
szerkesztőségben.

TB’CróCKáuX’ZElSTI

Kedden, julius 25 én, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
A vízözön.

Látványos színmű 5 felv.

Gábor,
Mámor,
Sz;vkirály,
Noé
Sára,
Szem
Kám
Jafet
Judith,
Rachel,
Zoé,

Személyek:
Karikás

Lia,
Azel,
Jonathan,
Tubái,
Egy férfi

Kezdete

Együd
Sziklai E.
Tihanyi
Klárné
Zádor
Tiszai
Solymosi
Dancz Nina
Rákosi Fáni
Pártenyiné

Várhidiné 
Köri 
Pártényi 
J ovács Istv. 
Makó

, órakor.

BUDAI SZÍNKOR.
Tricoche ős facolét.

Franczia bóbozat, 5 felvonás­
ban.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jul. 24. 3.46 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban jul. 24. 3.04 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten jul. 24. 1.73 m. 0 fölött felhős. 
Szatmáron jul. 24. 3.10 m. 0 tölött felhős. 
Tokajban jul. 24. 3,72 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon jul. 24. 3.44 in. 0 fölött száraz. 
Szegeden iul. 24. 5.55 m. 0 fölött száraz 
Aradon julius. 23. 0.32 m. 0 fölött száraz.
N. -Becskereken jul. 23. 0.96 m. 0 fölött száraz. 
Bezdáunál jul. 23. 2.29 m. 0 fölött száraz. 
Verbászon jul. 2 5. 1.83 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken julius 24. 3.0) m. 0 fölött száraz 
Mitroviczou jul. 23. 3.19 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban jul. 23. 5.65 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován jul. 23 4.45 m, 0 fölött száraz 
Barcson julius. 23. 2.42 m. 0 fölött száraz

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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KÖZLEKEDÉS

t Hilfe*

Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bia. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 16.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs irk. 1.48 de.

Bia — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. n.
Pozsony ind. 5.13 d. u. 
Érsekújvár ind. 7.29 d. u. 
Budapest irk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bia — Budapest Bazids. 

Bécs ind. e.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest irk. 5.30 d. u. 6.03 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 1-1.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. ■, 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e. 

Bazids — Budapest — Becs.
Baziás ind. 6__e. 3.50 r.
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. n 
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u. 
Budapest irk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r.
Bécs irk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Becs — Ujszöny.
Bécs ind. 7. 48 r. í.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Cjszóny irk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszőny — Birs.
Cjszóny ind. 2 21 d. a. 3.56 r.
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs irk. 7.58 e. 8.52 r.

Yalkány — Perjdmos. 
Yalkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos irk. 6.06 d. u.

Perjdmos — Yalkány. 
Petjámos ind. 8.25 r.
Yalkány érk. 11.lo d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza irk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova irk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Orovicza — Steyrrdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du 
Steyerdorf «V. l.őSdu. Oravicza irk. 5.57du.

Tótmegyer — Surány is vissza. 
Tótmegyerind.l ,45du. Surány ind.12.45du 
Surány" éri.í.lődu. Tótmegyer ér.l.lOdu

Magyar királyi államyasntak.
Budapest — Losonci — Buttka. 

Budapest ind. 2.55 d. u. 6.35 e. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 4.— i. u. 8.03 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 í. 9,49 r. 
S.-Tarján ind. 6.41 d. n. 11.40 é. 1.18 d. u 
Losoncz ind. 8.04 e. 1.30 é. 4.42 4. u
Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 é. 8.05 e.
Ruttka irk. 1.26 é. 9.44 d. e.

Buttka — Losonci — Budapest.
Ruttka
Zólyom
Losoncz
S.-Tarján
Hatvan
Gödöllő

ind. 12.29 
ind. 4.17 
iud. 6.11
ind. 7.30
ind. 9.23 d. e. 
ind. 10.13 d. e. 

11.18 d. e.

«. 4.29 d. u.
r. 9.43 e. 6.22 r. 
r. 12.25 é. 16 41 r. 
r. 2.37 é. 2.11 du,

6.03 r. 
6.28 r. 

7.54 r.

4.55 du, 
6.50 du 
7.— e.Budapest er/

Zólyom — Beszterczeldnya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 e- Beszterczeb. in.3.— e, 
Szliács ind. 10.34 e Szliács ind. 8.43 e. 
Beszterczeb.í.11.30 é. Zólyom irk. 8.57 e.

Garam-Berzenczc — Selmecz is vissza. 
G.Berzencze i.6.—de. Selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8.29du. G.Berzencze i. 6.14du.

Miskolci — Fülek.
Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. u. 11.25 d. e.
Fülek irk. 11.55 é. 2.25 d. u.

Fülek — Miskolci.
Fülek ind. 1.18 4. 6.45 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő ind. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.3S r. 1 54 é. 
Yámos-Gyórk ind. 10.12 de. i.— r. 
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r.
Miskolcz irk. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.52 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind. 3.11 du. 12.56 é. 
Yámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r.
Budapest irk. 7.— e. 6.' 0 r.

Yámos-Györk — Gyöngyös. 
Yámos-Györk ind. 3.19 é. 11.05 d. u. 
Gyöngyös irk, 3.59 é. 11.44 d. u,

Gyöngyös — Vámot-Győri'. 
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Yámos-Györk ért. 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 11.35 d. e. 5.05 é.
Eger ért. 12.28 d. n. 5.58 é.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony irk. 10.35 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok éri. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7.32 r.
Hatvan ért. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. n.
Kóros ind. 7.44 r. 5.41 d. n.
Zágráb éri. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány ért. 8.55 e. 12.15 d.

Károlyi-áros — Fiume is vissza. 
Károlyvár. t. 12.18 r. Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume ért. 9.22 e. Károlyvár. é. 3.20 r,

Szabadalm. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r.
Csáktornya ind. 3.30 d. u. 
Pragerhof ért. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.55 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e 
Kanizsa ind. 1.58 du. 4.50 r.
Székesfehérvár snd. 6.30 du. l.öOdu. 
Budapest irk. 8.26 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.40é.R.50 du.
Szombathely ind. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 5.30 r. 10.20 e. 
Bécs irk. 8.38 r. 2.55 du.

Becs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.23 de. 7.23 e.
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é. 
Kanizsa ért. 11 22 é. 4.50 r.

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
Zákány ind. 5.33 r. 3.62 d. u,
Barcs éri. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15 e.
Kanizsa ért. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár - Ujszöny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
üjszőnv ind. 2 21 d. u. 3.60 r.

Ujszöny — Székesfehérvár.
Cjszóny ind. 2.29 d. u. 11.33 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár ért. 6. 53 d. u. 4.12 r.

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb éri. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 5.49 r. 5.44 d.u,
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e, 
Steinbrück érk. 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é, 

Steinbruck — Sziszek.
Steinbrück ind. 6 08 r. 4.53 d. u.
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek ért. 10.52 d. e. 10.16 e,

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter ért. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpiter — Fiume.
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r.
Fiume éri. 9.22 e.

Zákány — Báltaszek és vissza. 
Zákány ind. 6.32 r. Báttaszék ind. 2.44 r. 
Kaposvár i. 10.— de. Dombóvár in. 6.36 r. 
Dombóvár i. 9.01 du. Kaposvár ind. 8.11 r. 
Báttaszák ér. 3. 3du. Zákány ért. 11.57 d.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa. 

Budapest ind. 7. Or. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r 
Debreczen ind, 4.01 d. n. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa éri. 8.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest. 
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.44 r. 1,48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.23 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
',-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.

Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd éri. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest ért. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 

Nagyvárad éri. 4.59 d. u. 5.3 i r.

Nagvdrad — Püspök-Ládán?!.
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e 
P.-Ladány éri. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.80 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.15 r.
Temesvár ért. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Yinga ind. 11.27 d e. 7.49 e.
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e
Csaba ind. 2.13 d. a. 11.59 é
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e
Budapestért. 8.31 e. 8.45 r.

Tágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind.7.90 r. 6.3# e. 
Modor ’ ind. 8.14 r. 7.52 e, 
Nagyszombat ért. 9.12 d.e. 8.42e 

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút
Szerencs — if.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-á.-Ujhely i. 11.—de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d.u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é.
M.-Sziget ért.' 8.19 é. 5.26 r.

Af.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é.
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r.

A.-Ujbely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs ért. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza ért. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen " éri. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács ért. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu ért. 1.— d.u.

Sitoralja-Ujhely — Kassa. 
S.-A.-üjhely ind. 8.30 r. 5.—du 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátorai ja- Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely irk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.S0 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza éri. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d.u.
Unghvár ért. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é 
Gy.-Fehérv.éri. 5.09 d. u. 3.13 é

Gyulafehérvdi----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r.
Arad ért. 8.11 e. 11.55 de 

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény ért. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski éri. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.65 du. 
Kolozsvár ind. 11.33é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó ért. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.53 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du.

Hunyad ind. 6.51 r. 5.81 du. 
Nagyvárad ért. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Yásárhely ért. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd éri. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54 e. 
Nagyszeben ért. 8.41 r. 11.45 é 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu ért. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis ért. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék. 

N.-Váradind. 5.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45d.u,
Szeged ért. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— 
Eszék ért. 10.23 d. e. 11.19 e 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de 
Szeged ért. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Yárad ért. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind.3. — r. 2.34d.u. 
Villany ért. 4.48 de. 4.28 d. n.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék éri. 11 59 d. u. 2.25 é.
Mohács-pécs-barcsi vasút.

Mohács — Barcs.
Mohács iud. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8-52r.
Barcs irk. 9.59 é. 8.25 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54d.e. 8.59 e. 
Mohács ért. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar uyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind.
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

9.30 r. 3.15 du.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de.
Szombathely ért.) „   ‘
Szombathely ind.) 0*' H.27 de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár ért. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell ért. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr ért. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 j. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09du.
Oderberg isk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa ért. 12.53 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kassa ind. 6.30e. 6.00r. 
Eperjes éri. 7.57 e. 7.57 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes "nd. 12.20 d. u. 3.04é. 
Kassa ért. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Őrlő.

Eperjes ina. 2.45 d. u. 
K-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló ért. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orlá ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12 r. 
Eperjes ért. 8.15 r.
ilsó magy.-galiczai vasút.

Legenye-Mihályi — Przemysl 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du.

ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 

Przemysl — Legenye-Mihályi.
Przemysl ind. 9.Oldu. 5.05 r.

ind. — 
ind. — 
ind. —
ind.5.41 e. 12.44é.

Alagút
Lupkov
Zagorcz
Przemysl

Zagorcz
Lupkov
Alagút
Homonna
Leg.-Mihályi éri. 8.— r. 4.54 e.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

úgymint

titkos betegségeket
1) az öüfertőzésnek minden következményeit, i

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2;.h^gycsyoiyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
fekelyeit és másodrendű bujakort minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3i lb.*a.g*37icsoszi'ü.l5:*ü.léselr©t:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik. Pesten, belváros, kigyó-utcza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-utcza sarkán. (Rottenbil- 

kr-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. 
INF1“ Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik *‘■1 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Lampel R. könyvkiadó 
hivatalában kaphatók

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta

ihm tasai,
Fűzve 88 oldal.

Ara azelőtt 20 kr. — Most
csak 10 kr.

KÜLFÖLDI SZINMÜTAR.

Olcsó és tartós!
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I.
ANGOLOSAN.

Vígjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SARDOU

után
SZERDAHELYI KÁLMÁN.

Ára 80 kr.

HL

A nyolczadik pont.
Vígjáték egy felv.

MERGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.

Ára 50 kr.

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, királv-utcza 1. sz. ajánlja

NŐKNEK:
Fözós topánok Brünellból fénymázos hegygyei, szép tü-

zéssel ........ 2 fi t 70 kr.
bozos topánok erős borból fénymázos hegygyei. szegezve 

és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre................................................2 frt 80 kr

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással . . 3 frt — kr.

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg...................................... .’ 3 frt 20 kr.

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit
és csavarral elátot kettős talppal ... 3 frt 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbórhől . . . . 3 frt 60 kr-
Topánok fénymázos vagy bagariabórbol szegezett és ...........

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . • . 4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter-

mek és bálokra......................................................... 4 frt 50 kr.
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, 
igen tartós és meleg................................................5 frt____ kr.

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal . . . . . . . . 10 írt — kr.

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariebőrböl . . 9 frt — kr.
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal...................................... 2 frt 80 kr
Topánok leányoknak Brünellból vagy bőrből igen erős

szegezett talppal . . . . . . 2 frt 20 kr.
Gyermekcipők Brünellból vagv bőrből szegezett talppal

igen tartós......................................................... 1 frt 60 kr.
topánok mainzi fénymázos termi borjubórból . . 4 írt 50 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

Csak gyors s alapos gyógyítás biztosit utóbajok ellen.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a 

tehetetlenséget: (elgyengült férfierőt), továbbá bőrbajokat, vizelési nehéz 
ségeket stb., sőt még oly makacs bajokat is, katonai és polgári főkórházak­
ban, mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nvo- 
min az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egvszerü módszerrel 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan s alaposan gvógvit 

(ujonan keletkezetteket 48 óra alatt)

"WEISS 3\
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. katonai fő­
kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudományos 

és humanitási társaságok rendes tiszteletbeli tagja,

és több kitüntetés tulajdonosa.
«*«“■ «» intézeti

Budapest, belváros, uj világ-utcza I. szám, hatvani s ujvilág-utcza 
sarokház, I. em., bemenet a lépcsőn,

Naponkint délelőtt 7-lO-ig, d. n. 1-4-ig, este 7-8-ig.

> árdszoba minden egyes beteg részére elkülönítve 
megküktetnek^ e^át0tt levelekre azonnal váhszoltatik, és a gyógyszerek

nélkülözhető^ * gyógí"itást személye5en vezetem, minden házi ápolás

mód liD Hftd-Lé-fek 6,yakra?.oIy szándékból, hogy egyszerű és kellemes gyógy­
móddal tündököljenek az elismert specifikus gyógyszere alkalmazása nélkül, ‘a 
tehető legkonyelmübb módon kezeltetnek. Ennek következménye az e módon 
rmef<?nyfiSyU^Itaknál elobb-utobb megjelenő még veszedelmebb utóbajokban 
latéi n8 bujakor mindea alakjában és elcsúfításában) nyilvánulnak. E 
veszély el en egyes-egyedül az allophatikus gyógykezelésmód nvujthat védel- 

íud(?“aiiy korypheusait minden világrészben s joggal sorozza 
ovetoi és tisztelői közé. Egyedül az allopathia bir az e nemű bajok ellen 

biztosan és csalhatlanul működő orvos-szerekkel.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (ÍV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

k.l.nd.Ai bnn. $

Az 1875. évi összes

TÖRVÉNYEK és RENDELETEK-TM
Országos Törvénytár 

Törvények Gyűjteménye
fűzve 4 frt 40 kr.

8-dr fűzve 2 frt 80 kr.
diszkötésben 3 „ 80

Törvények Gyűjteménye zsebkiadásban
Rendeletek-Tára

fűzve 3 frf.
diszkötésben 4 ,

fűzve 3 frt.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.
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